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Problema monedelor de tip koson reprezintă unul dintre cele mai interesante capitole din întreaga 
numismatică românească, fapt explicabil prin ineditul acestor emisiuni. Kosonii sunt piese bătute din aur, cu 
un titlu destul de ridicat, îmbinând caracteristici ce aparţin unor arii monetare diferite. Iconografia combină 
reprezentările de pe două tipuri monetare romane, în vreme ce legenda înscrisă pe revers şi identificarea unui 
nominal grec pentru aceste emisiuni aparţin civilizaţiei elene. De asemenea, celor de mai sus li se adaugă 
faptul că principalele descoperiri de acest tip se concentrează în spaţiul intrncarpntic, mai precis în zona 
complexului de cetăţi dacice din Munţii Orăştiei.

Interpretări ale iconngrafiel monedelar de tip koson. Problemele referitoare la ieonografia monedelor 
de aur cu legenda KOEQN au trezit un interes deosebit din partea a numeroşi cercetători, oferind în multe 
cazuri argumente care să susţină diferite construcţii teoretice în încercarea de a elucida circumstanţele istorice 
ale baterii acestor monede. Prin urmare, vom insista asupra acestui aspect deloc nesemnificativ, urmărind ca 
printr-o analiză de cele mai multe ori comparativă să discutăm o parte din problemele specifree reprezentărilor 
de pe aceste emisiuni monetare. înainte de a prezenta descrierea detaliată a acestora, precizăm că se admite, în 
general, existenţa a două serii distincte, diferenţiate de prezenţa sau absenţa unei monograme în câmpul 
monedei* 1. Iată descrierea pieselor:

Seria I: Av/ Acvila spre stânga, cu aripile desehise, ţine gheara stângă pe un sceptru reprezentat de o 
înşiruire de globule şi are o cunună în gheara dreaptă. Imaginea este încadrată într-un cerc perlat.

Rv/ Trei personaje mascuiine mergând spre stânga, reprezentând, se pare, procesiunea unui consul 
roman între doi lictori; în exergă, sub o linie alcătuită din globule, legenda KOLQN; în câmpul din stânga, o 
monogramă variabilă2:

a B>
Imaginea este încarirată într-un cerc perlat.
Seria II: Cuprinde piese asemănătoare, dar fară monogramă pe revers.
în prezentarea acestor monede am considerat aversul ca fiind partea pe care este reprodusă acvila, iar 

reversul, pe cea redând cele trei personaje amintite. Deoarece nu există încă un consens al specialiştilor, cu 
privire la care dintre feţele monedei de tip koson trebuie considerată avers şi care revers3, se impune reluarea 
principalelor argumente care să sprijine alegerea noastră. Analizând un număr de exemplare ale tipului, cu 
anumite particularităţi tehnice, I. Winkler observă că pe monedele rebătute, urmele acestei operaţii se află pe

’Prima parte a acestui studiu a fost publicată în ArhMoId, 25, 2002 (2004), p. 253-270.
1 M. Bahrfeldt, ÎJber die Goldmunzen des Dakerkdnigs KOXQN f 725/29, Berlin, 1911 (Verlag der Berliner 

Milnzblătter), p. 1 şi 5.
2 Cele trei variante distiricte de monogramă au fost identificate de M. Bahrfeldt (op. cit., p. 10).
3 în numismatica autohtonă, C. Preda apreciază partea cu acvila drept reversul monedei de tip koson (Monedele 

geto-dacilor, Bucureşti, 1973, p. 353; Istoria monedei în Dacia preromană, Bucureşti, 1998, p. 226, 229; Ein neuer 
Vorschlag zur Chronologie der Koson-Munzen, în U. Peter (ed.), Stephanos nomismatikos. Edith Schonert-Geiss zum 65. 
Geburtstag, Berlin, 1998, p. 555).

Arheologia Moldovei, XXVI, 2003, p. 241-264
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partea cu legenda şi, aici, efigia prezintă semne vădite de degradare stilistică, legenda reducându-se, uneori, la 
simple linii neregulate. Aceste constatări au condus spre ideea că ştanţele cu care s-au realizat aceste 
reprezentări au fost gravate în număr mai mare, din cauza uzurii lor mai rapide. Aşadar, ştanţa cu tipul 
reprezentând iictorii cu eonsrdul şi legenda a fbst folosită ca ştanţă superioaFă (mobilă), pe care era gravat 
reversul monedei. Această situaţie e confirmată de relieful acvilei, care este mai pronunţat, în comparaţie cu 
acela al reprezentărilor de pe faţa opusă, care este mai plat4.

Acestea par a fi argumentele care pot fi utilizate în identificarea aversului şi reversului monedelor de tip 
koson. Ake ipoteze avansate, eare sprijină acest punet dc vedere, nu prezirită aoeeaşi mcre;lere. Faceni referire 
la opinra aceleiaşi nujnismate, care completează cele de mai sus cu observaţia că, în monetăriile din lumea 
elenistică, numele emitentului figura întotdeauna pe revers, ca şi în Roma republicană, de altfel, unde, în cele 
mai multe cazuri numele monetarului era aplicat tot pe reversul monedei5. Aceste constatări, juste de altfel, nu 
se pot extinde şi asirpra mrei monetării bmbare (în speţă, geto-dacă), considerată tot raai insistant mediui tle 
emitere a acestor piese (punct de vedere acceptat de cercetătoarea clujeană). Din motive asemănătoare, 
remarcile lui O. Ilieâcu cu privire la psihologia monetară a anticilor, trebuie privite cu circumspecţie în acest 
caz. în defmirea aversului şi reversului unei monede bătută în antichitate, după cum consideră cercetătorul 
bucureşteam, trebuie să ţinem cont de faptul eă ariticii (greti, rDiriant sau barbari) acordau primul loc 
imaginilor divine sau totemice, reprezentările de personaje umane ocupând un loc securidar6. Se poate sesiza 
pericolul unor asemenea generalizări, dacă ţinem cont de faptul că acvila de pe monedele de tip koson are ca 
prototip o imagine de pe reversul unei piese romane.

Reprezantările de pe monedele de tip koson s-an inspirat din iconografin monatăriei romane din ultimul 
secol al Repuhlicii. Identificarea modelelar folosite pentru avers şi revers s-a realizat fară difîcultăţi. Astfel, 
acvila figurată pe avers reproduce, într-o manieră proprie, imaginea folosită pe reversul unui denar emis de 
magistratul monetar Q. Pomponius Rufus. Descrierea acestei piese este următoarea7: Av/ Capul laureat al lui 
Jupiter spre dreapta; în făţa efigiei, de jos în sns este înscris RVFVS, iar în spatele ec, de sur, în jos, S. C.

Rv/ Acvila cu aripile desfacute şi capul spre dreapta; ţine piciorul stâng pe un sceptru şi <lre în gheara 
dreaptă o coroană; în stânga apare o cifră romană (de la I la VIII), însoţită de un simbol variabil, plasat în 
câmpul din dreapta; în exergă, legenda Q. POMPONI.

Ar fi de snhliniat simbolishea specifică aceslei reprezentărl de pe reversul orlginalului romnn. Acvila are 
trăsăturile sjrecifice reproducerilor romane de acest fel. Ea reprezintă un alribut al lui Jupiter (uranian, prin 
excelenţă); caracterul divin al păsării este confirmat şi de prezenţa coroanei şi a sceptrului8. în ceea ce priveşte 
datarea acestui tip monetâr există în general opinii concordante, iar datele propuse pemru emiterea monedei 
arată acest lucru: 71 a.C. (E. Babelon, MRR, II, Poraponia 23); 74 a.C. (H. A. Grueber, CRR, Ranra, 3331); 71 
a.C. (E. A. Sydenham, CRR, Roma, 793) şi 73 a.C. (M. H. Crawford, RRC, Roma, 39&/l). Nu au existat la 
Roma multe emisiuni de acest fel, ea facând parte din cele mai rare. Theodor Mommsen consideră că ocupă 
locul doi, ca raritate9, iar Cohen10 11 şi Babelon" o evaluează la 50 de franci (rară); cu greu s-au identificat 10 
ştanţe de averc şi şapte de revers12 13. în ciuda ntrmărului redus de emisirmi specific e acestui tip monetar, un 
denar emis de Pomponius Rufiis apare pe teritoriul Daciei, în compoziţia tezaurului monetar de la Tunşi-Ţicleni 
(Gorj), căruia îi fumizează de altfel şi un terminus post quemn.

Şi reprezentarea de pe reversul monedelor de tip koson pare să se fi inspirat, de asemenea, după un 
model roman. Idantificarea originalului s-a realizat destnl de timpiiriu14, generâud numeroase ipoteze pe

41.Winkler, Consideraţii despre moneda “KOSON", în SCIV, 23, 1972, 2, p. 175-178.
5 lbidem, p. 178.
6 O. Iliescu, Sur les monnaies d'or â la legende KONQN, în NAC, 19, 1990, p. 188, n. 17.
7 M. H. Crawford, RRC, I, p. 410, Roma, 398/1.
8 Ibidem, p. 410; după unele opinii, vulturul nu stă pe un sceptru, ci pe un fulger (cf. G. G. Belloni, Le monete 

Romane dell’etâ Republicana, Milano, 1960, pl. 44, 1647).
9 Th. Mommsen, Geschichte des rbmischen Munzwesens, Berlin, 1860, p. 648, nr. 340.

10 H. Cohen, Description generale des monnaies de la Republique Romaine communement appelees medailles 
consulaires, Paris-Londres, 1857, p. 266, nr. 3.

11 E. Babelon, MRR, II, p. 366, nr. 23.
12 M. H. Crawford, op. cit., I, p. 410.
13 M. Chiţescu, Numismatic Aspects of the History of the Dacian State. The Roman Republican Coinage in Dacia and 

Geto-Dacian Coins ofRoman Type, BAR International Series 12, Oxford, 1981, p. 308, n. 131.
14 J. Eckhel, Doctrina numorum veterum, II, Vindobonae, 1796, p. 20.
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seama legăturii pieselor de aur cu originalul emis la Roma de M. Iunius Brutus, alias Q. Servillius Caepio. Iată 
descrierea monedei15: Av/ Capul zeiţei Libertas spre dreapta; în spatele acesteia, legenda LIBERTAS, de sus 
în jos.

Rv/ Procesiune spre stânga, formată din consulul L. lunrus Brutus, strămoşul emilentutui, între doi 
lictori şi precedat de un accensus; în exergă, legenda BRUTUS.

Reprezentarea de pe revers a fost pusă în legătură cu admiraţia monetarului pentru acei strămoşi care au 
fost tiranicizi (L. Iunius Brutus - primul consul roman, al cărui descendent M. Iunius Brutus se considera şi 
C. Servius Ahala)16. încadrarea cronologică a acestni tip monetar are repereusiuni importante asupra 
concluziilor la care vom ajunge. Datările au variat sensibil: Mommsen propune anul 58 a.C.17, Babelon - 44 
a.C.18, Grueber - 58 a.C.19, Sydenham - 60 a.C.20, Alfoldi - 50 a.C.21 şi Crawford - 54 a.C.22

Din prezentarea diferitelor datări ale prototipului folosit pentru reversul monedelor de tip koson, 
observăm că diferenţa dintre limitele extreme propuse depăşeşte on deceniu şi jumătate, situnţie explicahtlă 
prin contextele diferite în care numismaţii citaţi anterior au încadrat emiterea acestei monede. O opinie 
singulară, cea a lui E. Babelon, leagă apariţia acestei emisiuni de calitatea de proconsul a lui Brutus în Orient, 
după uciderea lui Caesar. Autorul e de părere că doar titlul de imperator (luat de Brutus foarte târziu) i-ar fî 
permis acestuia să ernită mcincdă de aun, exprimând im program poliţie23. Această monedă de aur ar fi tocrmii 
moneda de tip koson, bătută înaintea bătăliei de la Philippi, dar cum nu se poate susţine cu certitudine această 
opinie, argumentaţia lui Babelon pierde din consistenţă; în nici un caz nu putem folosi moneda de tip koson în 
datarea emisiunii de argiht cu acelaşi revers.

Celălelt punct de vedere plasează baterea acestui denar de cătie Brutus, în calitate de magistrat monetnr, 
tot într-un aiuunit context politic. M. H. Crawford consideră că, mcă din 59 a.C., Brutus s-a raportat la 
strămoşii săi republicani (L. Iunius Brutus şi C. Servius Ahala). Câţiva ani mai târziu, pe la 54 a.C., ca o 
reacţie la zvonurile despre o presupusă dictatură a lui Pompei, care circulau la Roma, tânărul magistrat 
monetar qu afinităţi republicane emite acest donar, ca parte componentă a unei acţiuni sistematice contra 
intenţiilor reale sau ipotetice ale lui Poinpei24. Pe baza acestei argumentaţii vom adopta data propnsă de 
numismatul englez (54 a.C.), ca fiind cea mai probabilă pentru emiterea prototipului după care se inspiră 
reprezentările de pe reversul emisiunilor de tip koson. Spre deosebire de prototipul aversului, acest tip monetar 
roman are o frecvenţă ridicată, după cum consideră Mommsen25, Cohen26 şi Babelon27. M. H. Crawford a 
identificat 156 de ştanţe pentru avers şi alte 173 pentru revers28. în Dacia, acest tip monetar este atestat într-o 
mulţime de descoperiri, ca o consecinţă firească a numărului de exemplare emise: nu mai puţin de 19 prezenţe 
în diferite tezaure, precum şi o descoperire izolată pe întreg cuprinsul teritoriului nord-dunărean29.

Prin înfaţişarea acestor aspecte privind contextul emilerii, circulaţia şi semnificâţia iniţială a 
reprezentărilor de pe manedele romane originale, eare au servit ca sursă de inspiraţie pentru icctnografia 
emisiunilor de tip koson, am urmărit stabilirea unui punct de plecare pentru o analiză comparativă succintă a 
celor două tipuri monetare. Această perspectivă are antecedente în numismatica autohtonă30, dar vom încerca

15 M. H. Crawford, op. cit., 1., p. 455, Roma 432H.
16 Ibidem, p. 455.
17 Th. Mummsen, op. cit, p. 626, nr. 465.
18 E. Babelon, op. cit., II, p. 114, Junia 31.
19 H. A. Grueber, CRR, p. 475^176, Roma 3861.
20 E. A. Sydenham, CRR, p. 150, nr. 906, Roma 793.
21A. Alfoldi, Studien zur Zeiţfolge der Munzprâgung der Romischen Republik, în SNR, 36, 1954, p. 28-29.
22 M. H. Crawford, op. cit., I, p. 455, Roma 433/1.
23 E. Babelon, op. cit., II, p. 214.
24 M. H. Crawford, op. cit., I, p. 455.
25 Th. Mommsen, op. cit., p. 626, nr. 266.
26 H. Cohen, op. cit., p. 174, nr. 21.
27 E. Babelon, op. cit., II, p. 114.
28 M. H. Crawford, op. cit., I, p. 455.
29 Descoperirile de acest fel au fost semnalate de O. Iliescu (op. cit., p. 188-190). Un studiu ulterior asupra 

acestora va permite formularea unor concluzii utile. Deocamdată, remarcăm eterogenitatea spaţială şi cronologică ce 
caracterizează aceste emisiuni în arealul nord-dunărean.

30 A se vedeaîn acest sens interpretările oferite de I. Winkler (op. cit., p. 178-180), O. Iliescu (op. cit., p. 188-190) 
şi, mai nou, C. M. Petolescu (Comoara regelui Koson - catalog de expoziţie, Bucureşti, 1998, p. 8-10).
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să extindem analiza iconografică asupra altor emisiuni monetare ale căror reprezentări pot implica similitudini 
(uneori parţiale) cu cele de pe monedele de tip koson.

Comparând aversul acestor piese cu reversul monedei emise de Q. Pompenius Rufus sesizăm diferenţe 
vizibiie înrre cele dociă irnagini. Cifrele, iegenda şi simbolui prezentE pe originalul roman lipsesc de pe aversul 
kosonilor. Acest lucru ar sugera interesul redus pe care creatorul ştanţelor pentru raonedele de aur 1-ar fi 
manifestat faţă de elementele de detaliu ale emisiunii romane (în speţă, mărcile de monetar). Acvila, imaginea 
centrală a ambtilor emisiuni nu este copiată fidel, ci folosită doar ca sursă de inspiraţie. Acest lucru se poate 
argumunta printr-o serie de drferenţe vizibile în îuaniera cum ea este redată pe kosoiri. Pe aeeste piese, ea 
apare întoarsă spre stânga, în vreme ce pasărea de pe moneda originală ţine capul spre dreapta. Atitudinea şi 
maniera de redare a păsării nu aminteşte deloc de acvila romană, cu trăsăturile sale distincte.

O l'oarte sumară incursiune în reprezentările romane de acest tip, în diferite intervale cronologice, va 
susţme cele afitmate mai sus. Pe reprezentările de pe monedele Romei din secolele IH-H u.C., pasiirea e 
văzută din profd, mai ales spre dreapta; pozitia ei e perfect orizontală - axul capidui este perpendicular pe 
suprafaţa de susţinere, de obicei un fulger. In ansamblul ei, imaginea sugerează o atitudine impunătoare, 
agresivă, prin arculrea pieptului, scos în afară, aripile larg deschise, cu proporţii asemănătoare cu cele ale 
corpului şi pioioarele drepte şi puternice; penajul corpului es(e redat printr-o ondnlaţie oontinuă care aiuptifică 
senzaţia de arcuire. Penajul aripilor este bine individualizat, fiecare zonă a acestora având propria manieră de 
redare (linii mici sau lungi şi puncte)31. Incepând cu emisiunile lui Q. Pomponius Rufus, maniera de redare a 
acvilei estompează parţial atitudinea belicoasă irriţială, menţinându-se doar arcuirea aripilor; profdul e spre 
stânga, gâtail delae individuaHzat, corpul fnsiform; picioareiie pierd din vigoare; penajul aripilor se menţine 
bine reliefat, cel al corpului frind redat printr-o granulaţie fină32. în perioada lui Augustus, reprezentările de 
acvile pe monedele romane devin destul de rare. Acum se observă o uşoară revenire la iconografia din 
secolele flI-II a.C.: acvila este redată din faţă, cu aripile larg deschise şi capul întcrs spre stânga. Atrage 
atenţia manieta de redare a penajului, prin şinri de globule dispuse vcrtical33. Din sumara trecere în revistă n 
reprezentărilor de acest tip din perioada republicană şi imperială timpurie a Romei, nu găsim similitudini cu 
maniera de redare a acvilei.de pe monedele de tip koson.

Alte detalii, modificate sau eludate parţial, vin să întărească cele observate mai sus. Omiterea sceptrului - 
atribut a îui Jupiter în versiunea iniţiajă - poate semnifica îiilâtumrea îuoăieătiini simboHce en care aeesta 
fusese investit în mediul roman. E1 este înlocuit cn un rând de globule, lucru dovedit de prezenţa pe unele 
dintre monedele de tip koson a unei protuberanţe mai mari, cam în acelaşi loc ca pe emisiunile lui 
Q. Pompenius Rufus. Astfel, se pare că emitenţii pleselor de aur nu au fost intere3aţi deloc de simbolistica 
deuarului rornan.

Pe baza celor câteva observaţii extrase din analiza comparativă a celor două felnri de reprezentări, putem 
aprecia că aversul monedei de tip koson nu copiază fidel iconografia denarului roman, inspirându-se doar la 
un nivel primar, superficial, urmând alte tradiţii iconografice. Noua abordare stilistică, dublată de absenţa 
simbolistieii originale34, faee puţin probabiiă atribuirea acestor creaţii meşterilor monetari romani. De aceea, 
apare necesară extinderea analizei noastre, sub raport iconografic, asupra altor emisiuni monetare plasate într-o 
secvenţă spaţi’ală şi cronologică apropiată de cea specifrcă monedelor de tip koson (din arealul nord-dunărean, 
în secolele I a.C. -I p.C.). Analogiile cele mai apropiate par a exista în oraşele greceşti din nordul şi vestul 
Porrtuîni Euxin (Oîbia, Tonris şi Hisrria), a căror evaîuare din punet de vedere numisrnatic se pliază m rnare 
măsură pe condiţiile enumerale mai sus (spaţiale, cronologice şi iconografice).

în nordul Pontului, reprezentări asemănătoare cu cele de pe iconografia kosonilor apar pe emisiunile 
olbiene. E cazul unor monede mai vechi (din secolul IV a.C.), care au figurată pe revers o acvilă aşezată pe 
delfai, cu aripile desfanuite35. Similitudini există şi cu alte piese, încadrate cronologic în secolele I a.C. - I.p.C.36 
Pe acestea, acvila apare văzută din profil, spre dreapta sau spre stânga, maniera de reprezentare a acesteia fiind

31 Am folosit ca rnodel în analiza noastră reprezentările oferite de lacrarea lui M. H. Crawford astfel: RRC, I, p. 140, 
nr. 22A (240 a.C.); p. 154, nr. 442, 3, 4 (211 a.C.); p. 156, nr. 50ri (209-208 a.C.); p. 170, nr. 722 (211-210 a.C.); p. 179, 
nr. 88/1 (209 a.C.); p. 194, nr. 105-2 şi 1062(208 a.C.) şi p. 231, nr. 3141a (105 a.C.).

32 Ibidem, p. 405, nr. 39&ri, p. 436, nr. 409/1 (67 a.C.) şi p. 452, nr. 42&2 (55 a.C.).
33 J.-P. Giard, Catalogue des monnaies de l'Empire Romain, 1, Auguste, Paris, 1976, p. 144, nr. 911 şi pl. XXXV.
34 1. Winkler vede în acvila de pe monedele de tip koson, ţinând în gheară cununa Victoriei, simbolul cel mai 

potrivit pentru o monedă destinată ca plată celor care urmau să lupte alături de ucigaşii lui Caesar (op.citp. 181). Se pot 
păstra rezerve faţă de această interpretare.

35 A. N. Zograf, AummnbieMouembi, MIA, 16, Moskva, 1951, tab. XXXII, nr. 4.
36 Ibidem, tab. XXXIV, nr. 7-12.
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asemănătore cu cea de pe monedele de tip koson, în special la redarea penajului cozii şi a aripilor. La fel ca la 
emisiunile de aur, aripile, lipsite de putemica arcuire specifică reprezentărilor de pe monedele romane, sunt 
redate prin şiruri de globule dispuee paralel (câte 3—4 şiruri ca în cazul kosDnilor). Penajul cozii, la fel de bine 
diferenţiată cie carp şi păstiând aeelaşi raport de proporţri cu acesta, se eonstiiuie din donă sau trei astfel de 
linii paralele. in arnbele cazuri (monede de tip koson şi olbiene) este evident an paralelism între şirurile de 
globule care redau penajul cozii şi cele de pe aripi. Reprezentări de acvilă, dar având o manieră diferită de 
redare a penajului şi a poziţiei corpului apar şi pe alte emisiuni bătute la Olbia, precum cele atribuite regelni 
Farzoios, datate în seeolul I p.C.37

Asemănări mai puţin evidente se pot recunoaşte şi pe unele einisiuni tomitane din bronz. Este vorba de 
trei asemenea piese: prima are pe revers o acvilă cu capul spre dreapta, gata de a zbura38 39; pe reversul celei de-a 
doua, acvila apare într-o coroană de frunze de stejar , ultima dintre ele înfaţişează o acvilă în picioare, pe o 
bază, văzută din faţă, cu aripile deschlse şi capul spre dreapta40 41. Toate aceste emisiuni sunt datate în secolul I a.C., 
prima dintre ele bănuindu-se a fi fost emisă chiar în timpul lui Augustus, când Tomisul a fost singura cetate 
emitenta din zona .

Dacă reprezentările de acest tip prezente la Oîbia şi Tomis se aseamănă parţial cu cele de pe aversul 
monedelor de tip kosop (în cazul Olbiai analogiile iconogiafice sunt inai evidente), situaţia atestată le Histrla 
este în măsură să justifice, într-o manieră mai clară, orientarea cercetărilor noastre spre zona pontieă. 
Emisiunile de argint ale cetăţii de pe malul lacului Sinoe au pe revers emblema tradiţională a oraşului - acvila 
pe delfin - deşi cronologia lor este foarte ridicată (secolele V-IV a.C.). Aceeaşi acvilă (Haliaetus albicilla) 
apare pe înonedele celor trei mari colonii milesiene din Pont (Sinope, Histria şi Olbia), identificându-se chiar 
cu stemele oraşelor respective, fapt interpretat ca o simbolistică de sorginte comună, uraniană42.

Din multitudinea de monede de bronz bătute la Histria, majoritatea având pe revers aceleaşi reprezentări 
corespunzătoare stemei oraşului, atrage atenţia un anumit tip monetar - cel care are pe revers capul lui Apollo 
laureat, spre dreapta. Există anumite emisiuni de acest fel, pe care acvila este reprext ntată cu aripile deschise, 
pe delfin, într-o manieră care aminteşte de iccnografia de avers a kosonitor43. Datarea acestor emisiunt poate fi 
coborâtă până spre secolul I a.C. Aceluiaşi tip monetar (capul lui Apollo) aparţin şi monedele din tezaurul 
descoperit la Fedeşti. Ilustraţiile care însoţesc publicarea materialului provenit din această descoperire44, au 
permis o analiză icanografică mai atentă, pe baza căreia s-au putut realiza analogii cru reprezentările de pe 
monedele de aur. Singuiele diferenţe, în ceea ce priveşte redarea acvilei de pe reversul, respectiv aversnl celor 
două categorii monetare constau în poziţia acvilei şi cea a aripilor păsării. Pe emisiunile histriene, ea apare din 
profil, dispusă orizontal (pe delfin), în vreme ce monedelor koson le este specifică o poziţie verticală a 
acesteia. Această ţinută este în apaienţă verticală, căci în inajoritaiea cazurilor, unghiul format dln axa 
coipulni şi şirul de globnle este de 45 de grade. Mai mult, există anumite piese de aur unde întâlnim o centrare 
greşită (axul este la ora 10), astfel încât poziţia păsării devine perfect orizontală45 - numărul infim al acestor 
reprezentări cunoscute până acum nu susţine existenţa unei componente voluntare în baterea lor. In ceea ce 
priveşte poziţia aripilor, lîpite de corpul acvilei pe rnnjoritatea monedele hîstriene, amlntlm că există piese 
precum cea menţionată mai sus, pe care pasărea respectivă apare cu aripile larg deschise. Aşadar, cu puţiire 
excepţii, reprezentarea acvilei de pe cele două emisiuni monetare seamănă destul de mult. Avem în vedere 
aceeaşi poziţie a capului, raporturile de proporţii cu dimensiunile corpului, forma acestuia şi maniera de redare 
a picioarelor şi a uripilor. Penajul, în special în zona gâtillui şi a pieptului este contnrat asemănător. Admîterea 
unui intervar cronologic coborât pentra emiterea pieselor histriene din acest tezaur ar susţine explicarea

37 Ibidem, tab. XXXIII, nr. 24-26.
38 M. C. Sutzu, Monete din colecţitmea noastră inedite sau puţin cunosaute emise în urbele antice din Dobrogea, în 

BSNR, 5,1908, 14, p. 11, nr.15, fig. 5.
39 Ibidem, p. 9, nr. 1.
40 C. Preda, H. Nubar, Hisiria III. Descoperirile monetare 1914-1970, BUcureşti, 1973, p. 136, nr. 775-776 şi 

B. Pick, K. Regling, AMNG1/2, p. 659, nr. 2507.
41 Gh. Poenaru-Bordea, E. Nicolae, Monede rare şi inedite din Moesia lnferior. 1. De la Augustus la Commodus, în 

BSNR, 77-79, 1983-1985 (1986), 131-133, p. 99.
42 V. Mihailescu-Bîrliba, Dacia răsăriteană în secolele VI-l î.e.n. Economie şi monedă, Iaşi, 1990, p. 47—18.
43 C. Preda, H. Nubar, op.cit., p. 38.
44 B. Mitrea, C. Buzdugan, Un tezaur de monede istriene descoperit în Moldova, în SCN, 8, 1984, p. 30-35; iidem, 

Tezaurul de la Fedeşti (Moldova), în SCN, 9, 1989, p. 17.
45 C. Preda, Istoria monedei în Daciapreromană, pl. XXVI, nr. 1 şi 2.
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similitudinilor iconografîce cu monedele de tip koson, prin baterea lor într-un mediu înrudit din punctul de 
vedere al specificului artei monetare. Studiul comparativ al reprezentărilor de pe aversul monedelor de tip 
koson a permis sesizarea unor diferenţe vizibile faţă de originale romane pe care le-au irnitat. Nu punem sub 
semuul întrebării calitatea dc prototin a emisiunitcir lui Q. Pomponms Rufus, dar nii pnrem să nu reniarcăra că 
noua manieră de reproducere (dar nu de copiere) poartă amprenta unor meşteri monetari deloc străini de 
tradiţiile iconografice ale oraşelor pontice (în special de pe coasta de vest).

In privinţa reversului monedelor de tip koson există numeroase deosebiri în raport cu originalul roman. 
In acest caz, ititervenţia ceiui care a gravat ştcinţa de revers a monedeler de aur este şi mai vizibilă. E1 a 
eliminai beraldul care deschidea procesiunea consulului L. Iunius Brutus; probabil că personajul tradiţional 
roman nu-şi găsea similitudini în mediul în care lucra gravorul. Nu excludem posibilitatea să se fi procedat 
astfel din raţiuni estetice, o aerisire a câmpului monetar pemiiţând redarea unei atitudini mai impunătoare a 
celor trei băi baţl. Pe unele dintre monedele de tip koson, exact în locnl haraldului este plasată o monograină. 
Copierea personajelor nu este realizată fidel, căci, în timp ce pe denarii lui Brutus braţu! lictorilor formează un 
unghi ascuţit, pe kosoni braţele tuturor personajelor sunt redate în unghi drept. Elementul care imprimă cea 
mai evidentă notă de originalitate iconografiei de pe reversul kosonilor este înlocuirea numelui BRVTVS, din 
exergă, cu cel grecesc, KOIQN. Dispar astfel orice îndoleli eu privire la copierea fidelă, nediferenţiată a 
monedelor romane, cu atât mai puţin fiind de presupns o legătură intenţionată între acest revers şi cel al 
denarului lui Brutus. Gravorul, de altă tradiţie decât cea romană, este interesat de un prototip, ales sau nu 
aleatoriu, din care se inspiră creaţia lui, care, purtând pecetea propriilor tradiţii iconografice, străbate toate 
etapele speeifice unei lucrări originale. Dincolo de abordarea stilistieă, eu o evidentă nctă distinctă, inrauinile 
au pierdut din semnificaţia lor iniţială cn care au fost iovestite într-un anumit context. Acvila nu mai 
reprezintă atributul lui Jupiter roman, iar „părintele republicii" apare doar ca un simbol al autorităţii de altă 
natură, în altă conjunctură pcditică. Noile reprezentări îşi au simbolistica lor, convergentă în foarte puţine 
aspecte cu cea orrginală. Ea acest nivel monedele de tip kosan au pierdut orice legătură cu piesele care au 
servit ca prototip şi implicit, cu mediile în care acestea au fost emise.

Există monede de tip koson care prezintă anumite particularităţi tehnice (rebatere, greşeli de gravare) şi 
un stil rudinrentar în redarea imaginilor. Analiza acestor monede, inferioare din punctul de vedere al 
reprezenlărilor iconograflee; a detenninat-a pe I. Winkler să-şi orienteze cercetările privind identificarea 
locului de emitere a monedelor de tip koson înspre nirmismatica geto-dacilor, onde asemenea elemente de 
barbarizare sunt frecvente (pe imitaţii Filip II, monede thasiene etc)46.

Consideraţiile numismatei clujene pe seama acestui fond monetar inedit nu pot constitui un argument 
decisiv pantru a susţine emiterea kosoniler în Dacia. Numărul de cxeniplare care prezintă aseimenea deficienţe 
sau elemente de barbarizare este foarte mic (cu greu s-au identificat paste zece astfel de piese) şi raportat la 
totalul monedelor de tjp koson cunoscute (publicate), el se dovedeşte infim, chiar dacă putem presupune că ar 
mai exista astfel de piese. Tezaurul recent descoperit la Târsa-Luncani nu ştim să aibă în compoziţia lui 
monede de aeest fel; eeit cste că lotul intrat în posesia Muzeuliti NaţiPnal de Istorie47, pnecum şi cel 
achiziţional: de Banca Naţională a României48 sunt omogene din punctul de vedere al calităţii reprezentărilor 
iconografice, fiind exclusă prezenţa unor monede barbarizate sau cu defecte de batere.

Până la apariţia altor exemplare asemănătoare putem să le catalogăm pe cele câteva cunoscute ca fiind 
un fenorr.en izolat. Oiiginea lor poate fi căutată în cilt context monetar, poate cel barbar (riDrd-dunăreart), căci 
asemenea deficienţe (în special modul de scriere a legendei) cu greu pot apnrţine lnmii greco-romane. Nu este 
exclus ca stângăciile şi greşelile să aparţină atelierelor în care s-au bătut cea mai mare parte a monedelor; din cauza 
eforturilor facute pentru a bate volumul de monedă solicitat - toate monedele de tip koson au fost emise într-o 
perioadă foarte scurtă de timp- astfel de inadvertenţe ar fi putut totuşi apărea şi într-un mediu monetar grecesc.

Discuţii în legătură cu monograma. De un interes deosebit în studiile consacrate emisiunilor de tip 
koson s-au bucurat discuţiile referitoare la monogramă. Aceasta nu apare pe toate piesele de acest tip şi, care, 
de aceea, pot fi îrapărţite în două grnpe: prima eujrrinde piesele cu raonograniă, iar eea de-a doua, monedele

461. Winkler, op.cit., p. 175-178.
47 C. M. Petolescu, Un tezaur de monede de aur de tip Koson în G. Potra (ed.), 130 de ani de la crearea sistemului 

monetar românesc modern, Bucureşti, 1997, p. 84-93.
48 M. Chiriac, O achizifie de monede de tip koson jacută de Banca Nafională a României, în BSNR, 90-91, 1996-1997 

(2002), 144-145, p. 247-252.



7 DESPRE EMITEREA MONEDELOR DE TIP KOSON 247

pe care ea lipseşte49. Fondul monetar cunoscut şi studiat de M. Bahrfeldt la începutul secolului XX avea în 
compoziţia lui un număr aproape dublu de piese cu monogramă50. De asemenea, toate cele peste 400 de 
monede publicate în tezaurul recent descoperit la Târsa-Luncani51 aparţin, în totalitate, aceleiaşi grupe. 
Numărul foarte mare de astfel de piese susţine ideea că monograma nu îndeplineşte o simplă fancţie 
decorativă sau joacă uo rol secundar. Dimpotrivă, considerăm că absenţa ei reprezintă o abatere de la tipul 
principal, în condiţii care nu pot fi precizate. Observaţiile asupra reprezentărilor specifice celor două grupe au 
determinat-e pe I. Winkler să aprecieze că stilul monedelor cu monogramă urmează, în executarea figurilor, 
mai îtideaoroape inodelul roman, pe când piesele fară monogramă sunt executate într-un stil mai greoi52. 
Astfel de aprecieri ar Lrebui să se bazeze pe studiul unui let alcătuit din mai multe eşantioane reprezerrtative 
pentru fiecare caz în parte, ceea ce nu cunoaştem să se fi realizat încă. Cele câteva exemplare cu deficienţe în 
redarea legendei şi a figurilor aparţin într-o proporţie sensibil egală ambelor grupe de monede de tip koson53. 
Totodată, consultarea cataloagelor de licitaţre a permis identifiearea unor piese fară monogramă, âl căror stil 
este superior celor din prima grupă. Aceste două situaţii surprinse mai sus nu confirmă aserţiunile referitoare 
la anterioritatea exemplarelor cu monogramă, cel puţin din punct de vedere stilistic.

Mouograma prezentă pe o parte din piesele de tip koson, redată printr-o literă sau grup de litere, mai 
mare deeât orieare dintie literele din legendă, a ridlcat numeroase problame în lucrările consacrate aeestui tip 
monetar, Pomind de la discuţii privind citirea, apoi transerierea şi inferpretarea inonogramei, s-au emis 
numeroase ipoteze, multe dintre ele fiind construite doar în jurul unei finumite lecturi a acestui grafem. Primul 
care a înregistrat variantele existente de monogramă a fost M. Bahrfeldt; el a surprins trei astfel de variante54:

B. Bt jî>
Descoperirile ulterioare nir au modificat constatările lui Bahrfeldt. IJnele lectuii mai atente au permis 

simplifîcarea variantelor, prin reducerea numărului lor (ultimele două monograme au o redare asemănătoare). 
Astfel s-a ajuns la împărţirea pieselor cu monogramă în două serii, în funcţie de modul de redare a aeesteia. O 
prirnă serie cuprinde tnonedele cu o monograină mai simplă, reprezentată de litera B, cu o terminaţie sciţrtă la 
bază. Cea de-a doua serie include versiunea mai complicată (ultimele două la Bahrfeldt); această monogramă 
a fost astfel descifrată de C. M. Petolescu: A, B, P, H şi O55. Bazându-ne doar pe observaţii asupra pieselor 
publicate şi ilustrate de cercetătoarea bucureşteană, nu excludem o concentrare a numărului de litere din 
compoziţia acestei monograme, datorată suprapunerii unora dintre ele.

îmbogăţirea materialului numismatic, prin recenta descoperire de la Târsa-Luncani a permis relevarea 
unor aspecte încă necunoscute, referitoare la grupa de monede cu monograrnă. Cercetările întreprinse de mai 
sus-pomenita numismată asupra lotului de monede achiziţionat de Muzeul Naţional de Istorie a României au 
condus la identificarea unor trăsături stilistice specifice celor două variante de monogramă56. Monedele pe 
care apare versiunea simplificată a acesteia au reprezentările de pe avers şi de pe revers într-o manieră rigidă, 
în vreme ce piesele cu o monogramă mai complicată an o execuţie artistică mai îngrijitn57. Analiza kosonrior 
aflaţi la Banca Naţională a României (şi provenind din aceeaşi descoperire) a permis, de asemenea, 
delimitarea a două variante, în funcţie de tipul de monogramă şi caracteristicile stilistice. în plus, au fost 
avansate şi alte elemente de distincţie, precum greutatea, dimensiunile şi titlul pieselor58.

Asupra semnificaţiei acestei monograme s-au emis numeroase opinii, în strânsă legătură cu ipotezele 
despre locul de batere a kosonilor. Doar ţinând cont de faptul că C. M. Petolescu, prin observaţie directă 
asupra materialului, a identificat nu mai puţin de cinci litere în varianta desfaşurată a monogramei, ne putem

49 M. Babrfeldt, op.cit., p. 1.
50 Ibidem, p. 3-4 (din cele 112 exemplare care au fâcut obiectul studiului, 75 sunt cu monogramă, iar 37 fâră 

monogramă).
51 Vezi infra, n. 47 şi n. 48.
521. Winkler, op. cit., p. 187.
53 Ibidem, p. 175-179.
54 M. Bahrfeldt, op.cit., p. 10.
55 C. M. Petolescu, op.cit., p. 86; eadem, Comoara regelui Koson, p. 4.
56 Ibidem, p. 86-87.
57 Ibidem.
58 M. Chiriac, op. cit., p. 247-249.
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imagina numărul de variante şi combinaţii posibile. Dintre acestea, doar trei s-au dovedit verosimile, fiecare 
dintre ele susţinând câte o ipoteză referitoare la originea acestor piese.

Prima, şi totodată cea mai veche dintre interpretările monogramei este pusă în legătură cu emiterea 
kosouilor de către Biutus în Tracia. In acest caz, transcrierea, folosind deopotrivă litere giieoeşti şi latine ar fi 
următoarea: A B = Lucius Brutus59 (strămoşul lui M. Iunius Brutus); B R = Brutus60; L' BR = Lucius Brutus61.

In toate aceste trei cazuri monograma reprezintă o abreviere, sub forme diferite, a numelui lui Brutus, 
nemaiîntâlnită pe nici una dintrc monedele emise de el şi susţinând existenţa unei relaţii între acesta şi batetea 
koscinilor.

O altă interpretare a monogramei, avansată de B. V. Head, descifrează iniţialele toponimului Olbia, 
întâlnite frecvent pe monedele acestui oraş: O, A, B62. Pe baza acestei lecturi s-a conturat ipoteza baterii 
acestor monede în arealul nord-pontic. Dată a doua variantă de rnonogramă (mai eomplicată) poate fi 
acceptată ca redând cele trei iniţiale, în nici un caz nu putem extinde această modalitate de descifrare asupra 
primei variante (mai simple).

Ultima lectură a monogramei, propusă de M. Bahrfeldt63 şi preluată ulterior de majoritatea specialiştilor 
români care au consacrat studii acestei probleme, e folosită pentru a argumenta baterea kosonilor pe teritoriul 
Dacini. In acest caz, cele dou» variante de monogramă ar reprezcofa abrevierea titaraturii antice de 
BA(ai>.f.u<;). Identificării vizuale corecte care a stat la baza acestei transcrieri i se adaugă o serie de argumente 
menite să consolideze această lectură. Primul dintre ele se referă la obligativitatea unei descifrări greceşti a 
monogramei, pe considerentul asocierii ei cu o legendă din aceeaşi limbă64. Constatarea de mai sus trebuie 
privită cu circumspeeţie dacă ţinem conl di; faptul că, în aazul de faţă, iconografiei de certă inspiraţie roinană r 
se asociază o legendă în limba greacă. Un alt argument care să susţină lectura propusă mai sus are în vedere 
existenţa unor antecedente în acest mod de prescurtare a titulaturii antice. Sunt aduse în discuţie monedele 
regelui trac Rhoemetalkes I (11 a.C. -12 p.C.), unde titlul de basileus e înlocuit cu monograma BA65 (în 
schimb, pe monedele rlm branz ale acestiri rege npate titulatura în întregimc: BAZIAEQS66), Exemplul ales 
este parţial utilizabil. Alte analogii cu monede care redau acest titlu, dîntr-un areal apropiat, nu se pot face 
(monedele diferiţilor regi sciţi bătute la Olbia sau cele din Regatul Bosforului au legenda scrisă în întregime).

Cele mai noi opinii, aparţinând lui C. M. Petolescu, apreciază reprezentările din monogramă drept mărci 
de ruonctar, prezcnte pe nurneroşi stateri greco-mecedoneni şi plasatc mai totdeauna lateral, sub iin siinbol 
secundar san într-o parte laterală a câmpului67. Circumscriem eţpiniei numismatei bucureştene, privind această 
interpretare oferită monogramelor de pe monedele de tip koson.

Un studiu foarte amplu asupra diferitelor reprezentări de acest tip pe cât mai multe emisiuni monetare, 
într-un areal eât mai extins, ar pemrite identificarea unei soluţii în interpretarea monogramelor. Pe de o parte, 
s-ar purie în evidenţă asimilarea lor mărcilor monetare, frecvent întâlnite în lumea greco-romană, iar pe de altă 
parte, s-ar reorienta cercetările referitoare la emitentul şi locul de batere spre un astfel de context numismatic, 
ieşir din atenţia ultimelor studii de specialitate68. Amplitudinea unei astfel de abordări este greu de realizat 
într-un stirdiu câre-şi propuriE doar atingerea nrior aspecfe generate referitoare la aoesle emisiuni monelare. 
Incercăm doar schiţarea unei drrecţii de cercetare, restrângând destnl de mult intervalul spaţial şi cronologie 
care va intra în atenţia noastră. Studiul comparativ al monogramelor, în calitatea lor de mărci de monetar, va 
cuprinde doar oraşele greceşti din zona nord şi vest-pontică, la fel ca în cazul iconograflei.

In nordnl acestui areal, pe emisimriiE cetăţii olbiene există variaHte de monegramă oare pnezintă analogii 
parţiale cu cele de pe monedele de tip koson. Cele câteva reprezentări selectate de noi ar putea fi 
următoarele69:

59 J. Eckhel, op. cit, IV, p. 23.
60 H. A. Grueber, op. dt., II, p. 474.
61 M. Bahrfeldt, op. cit., p. 10.
62 B. V. Head, Historia Numorum. A Manual of Greek Numismatics2, Oxford, 1911, p. 272 şi 289.
63 M. Bahrfeldt, op. cit, p. 11.
64 O. Iliescu, op. cit., p. 208.
65 ibidem, p. 208-209.
66 A se vedea moneda respeerivă, reprodusă în M. Oppermann, Tracii între arcul carpatic şi Marea Egee, Bucureşti, 

1988, p. 161 şi pl. LIV, nr. 87.
67 C. M. Petolescu, Un tezaur de monede de aur de tip Koson, p. 90.
68 Este vorba, în special, dc studiile lui O. Iliescu, C. Preda şi C. M. Petotescu (citate mai sus), care se pare că au 

orientat precumpănitor cercetarea acestui tip monetar în aria numismaticii geto-dacice.
69 V. A. Anochin, MoHemu aumuHHbix, Kiev, 1989.
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1 BA - apare pe monede cu datare şi iconografie diferite. Două sunt datate între 400-380 a.C., având 
reprezentate pe avers acvila pe delfm (Anochin, p. 105, nr. 30) şi respectiv, arcul, tolba şi săgeţile (Anochin, p. 105, 
nr. 62); ultima, cu o faclie pe revers, e datată 160-150 a.C. (Anochin, p. 111, nr. 315).

2 A> - datată 400-380 a.C.; ărcul şi toîba cu săgeţi (Anochin, p. 105, nr. 65).
3 AA - aceeaşi reprezentare şi datare (Anochih, p. 105, nr. 69).
4. A ~ datată 400-380 a.C.; arcul cu tolbă şi săgeţile (Anochin, p. 105, nr. 63); datată 350-330 a.C.; 

acvila pe delfin (Anochin, p. 106, nr. 70); datată 300-280 a.C.; arc, tolbă şi săgeţi (Anochin, p. 108, nr. 207).
5. *3 - datată 350-330 a.C.; acvila pe delfin (Anochin, p. 106, nr. 71).
6. - acvilă cu aripile descbise pe delfin; monograma e plasată îh câmpui stâng suh aripa deschisă a 

păsării; datată 330-300 a.C. (Anochin, p. 106, nr. 107).
7. PP - datată 300-280 a.C.; arc, tolbă şi săgeţi. (Anochin, p. 107, nr. 142).
8 AP -trei monede asemănătoare (Anochin, p. 107, nr. 158 şi 173 şi p. 108, nr. 215).
9 AP - monedă asemănătoare (Anochin, p. 108, nr. 164).

Frecare dintre monogramale de mai sus prezintă analogii parţiale cu cele de pe monedele de tip koson. 
Mai evidente apar în cazul reprezentărilor de la nr. 2 şi nr. 5, care pot fi comparate cu cele două variante de pe 
monedele de aur. Tot cetăţii olbiene îi este atribuită emiterea monedelor de aur ale regelui scit Farzoios, din 
secolul I p.C., într-un anumit context politic70 71. Monogramele specifice acestui tip monetar prezintă aseinănăii 
cu cele care ne interesează, ele ftind mai puţin vizibile decât în cazul emisiunilor autonome (reţinem doar două 
cazuri: A’şiiar , inutilizabile în studiul nostru comparativ).

Studierea emisiunilor cetăţii Tyras72, din acelaşi spaţiu nord-pontic, nu a dus la identificarea unor situaţii 
relevante. La fel ca în cazul reprezentărilor iconografice, cele mai concrete analogii au apărut în arealul vest-pontic. 
Avem în vedere emisiunile de argint şi de bronz ale oraşelor Callatis, Tomis şi Histria, unde se întâlnesc 
variante diferite de inonograme, asemănătoare mai niult sau mai puţin cu ceie de pe monedele de aur de tip 
koson. Studiul emisiunilor de acest fel a permis identificilrea a doar două cazuri: sigla hP apare pe moneile 
callatiene din bronz, emise în secolul III a.C.73, şi sigla A> (întâlnită şi în cazul Olbiei), imprimată pe o 
monedă de bronz de la Tomis74, a cărei datare poate coborî spre jumătatea secolului I a.C.

0 situaţie oarecum diferită se constată ia emtsitinile de argint şi de bronz ale cetăţii de pe malul lacului 
Sinoe, asupra cărora vom insista în rândurile următoare. Primele dintre ele, didrahmele histriene, au o 
iconografie cunoscută (pe avers două capete de tineri, inversate, iar pe revers o acvilă aşezată pe delfin). 
Cronologia lor, destul de ridicată (secolele VI-IV a.C.)75, nu poate constitui un argument pentru utilizarea 
acestor piese în studiui nostru comparativ. Am selectat totuşi câteva variante de rnonograme76, care pot 
prezenta analogii cu cele de pe raonedele de tip koson:

1 A - apare pe 63 de piese de aeest tip77.
2 A1 - pe 30 de exemplare78.
3. A* - pe un exemplar79.

70 Ibidem, p. 112-113, nr. 344,348, 350, 355-356, 358, 361, 363, 365.
71 V. Cojocaru, Zwei Pharzoios - Goldstatere aus einer ukrainischen Privatsammlung, în Thraco-Dacica, 20, 1999, 

p. 384-385.
72 A. N. Zograf, Mouembi Tupti, Moskva, 1957.
73 Descrierea tipului este următoarea: Av/ Capul lui Dionysos cu o cunună vegetală spre dreapta; Rv/ Panteră 

sărind spre dreapta; în spatele ei tyrsul (cf. Gh. Poenaru Bordea, Un tezaur de monede callatiene din perioada autonomiei, 
în SCN, 4,1968, p. 108, nr. 38-40 şi 41).

74 lată descrierea tipului: Av/ Capul lui Zeus cu barbă şi cunună spre dreapta; Rv/ Două protome de cai cu câte o 
stea deasupra (cf. B. Pick, K. Regling, op. cit., f/2, nr. 2463 şi C. Preda, Istoria monedei în Daciapreromană, p. 82).

75 C. Preda, op. cit., p. 48-50.
76 Variantele de monograme au fost preluate după studlill lui V. Canarache, Sistemul ponderal şi tipologia 

drahmelor istriene de argint, în Pontice, 1, 1968, p. 107-192.
77 Ibidem, nr. 23, 37, 48, 50, 51, 54, 55, 58-60 (=B. Pick, AMNG 1/1, nr. 416), 70, 71, 74, 77, 79, 82, 97, 111,112, 

127, 139, 140, 141, 154, 158, 177, 186, 195, 196, 204, 212, 213, 217, 222, 229, 240, 246, 248, 262, 267, 268, 273, 275, 
276,290,297, 307, 308, 309, 310, 312, 320, 321, 322, 330, 333, 335, 337, 338, 344, 346,415,416.

78 Ibidem, nr. 63, 64, 75, 80 (=B. Pick, op. cit., 1/1, nr. 417), 93, 98, 142, 143, 155, 218-221, 236, 241, 244, 247, 
257,263,293, 294,298, 304, 333, 345, 358, 359, 365 (= B. Pick, op. cit., 1/1, nr. 443), 370, 382.
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4. A1 - pe un exemplar79 80.
5 Ar - pe 5 exemplare81.
6. Ar - pe 6 exemplare82.
7. A - pe 2 exemplare83.
8. B -pe 10 exemplare84.
9. AB - pe un exemplar85.
în cele mai multe cazuri, asemănările sunt parţiale. Excepţie fac reprezentările de la nr. 8 şi 9. Ultima 

dintre ele, necunoscută lui Pick, a fost identificată de către V. Canarache pe o piesă din colecţia numismatică a 
Academiei Române86. Deoarece nu există nici o reproducere a ei în studiul amintit sau în studiile ulterioare, nu 
putem cunoaşte reprezentarea exactă a acestei monograme. E posibil, cu rezervele de rigoare, ca versiunea 
prezentată de autorul mai sus menţionat să fie cen desfaşurâtă, cele două litere fiind în ligatară. Menţionăm că 
piesa respectivă are o greutate foarte mică (5,380 grame), fiind astfel plasată în ultima serie a emisiunilor 
histriene de argint (chiar în faza finală a acestei grupe), la o dată foarte apropiată de cea a încetării acestor 
emisiuni. Această dată finală a fost acceptată ca fiind la sfârşitul secolului IV a.C.87, dar există unele opinii 
care se, pronunţă pentru prelungirea timpului de emitene a didralimelor histriene şi în secolul III a.C.88 Nu este 
exclus ca această dată să comporte modificări în sensul coborârii ei(poate până spre secolul II a.C.), în lumina 
unor noi descoperiri şi interpretări numismatice89. Consideraţiile de mai sus trebuie privite cu circumspecţie, 
atât din cauza identificării ipotetice a reprezentării inonogramei (piesa nu este ilustrată), cât şi a 
neverosiinilităţii noilor tendinţe privitoare la cronologia pieselor de argint histriene, cel puţin în momentul 
actual al cercetării.

Cel de-al doilea exemplu, monograma nr. 8 - apare pe zece piese de argint şi prezintă asemănări cu 
varianta simplificată a reprezentării de pe monedele de tip koson; pentru bltimele patru astfel de piese sont 
valabile presupunerile cronologice de mai sus (ele având greutate scăzută), cu rezei'vele de rigoare. Dacă 
piesele de argint ale Histriei nu corespund scopului studiului nostru decât într-o mică măsură, din cauza 
cronologiei lor, emisiunile de bronz ale aceleiaşi cetăţi sunt mai accesibile din acest punct de vedere, fîind, în 
genere, acceptată o datare a lor spre o limită mal coborâtă, care poate atinge jumătafea secolului I a.C.90 Din 
muititudinen de scrii monetaie de ncest tip ne-arn oprit atenţia asupra celei cnne:are reprezentat pe avers capui 
lui Apollo laureat, spre dreapta, uneori cu cerc perlat; pe revers apare imaginea obişnuită, acvila pe delfin, 
spre stânga, la care se adaugă o siglă variabilă în spatele picioarelor păsării şi deasupra legenda IETPIH91. 
Există anumite emisiuni specifice acestiii tip, despre care am amintit anterior, în care acvila apare cu aripile 
descnise, într-ci manierăi eare arainteşte de reprezentările de pe kosoni. Interasantn este identificarea 
următoareior sigle, pe unele piese: l-PPO92, API93; AYZH94; HPOAO95. în ceea ce priveşte datarea lor, ea se 
încadrează în limitele cronologice ale tipului cu capul lui Apollo.

Un număr impresionant de monede histriene de bronz (cu reprezentarea lui Apollo pe avers), provine 
dintr-un depozit monetar, însuinând 275 de piese, recuperate m mai multe lotnri şi descoperit în spaţiul est-carpatic,

79 Ibidem, nr. 257.
80 Ibidem, nr. 87.
81 Ibidem, nr. 81, 83, 176,265 (=B. Pick, op. cit., 1/1, nr. 418), 324 (=B. Pick, op. cit., 1/1, nr. 418).
82 Ibidem, nr. 89, 90, 105, 122, 130, 205.
83 Ibidem, nr. 33, 45.
84 Ibidem, nr. 102, 114, 147, 156, 182, 188, 259 (=B. Pick, op. cit., 1/1, nr. 426), 281 (=B. Pick, op. cit., 1/1, rir. 426), 

291 (=B. Pick, op. cit., 1/1, nr. 426), 328.
85 Ibidem, nr. 258.
86 Ibidem, pi. 125.
87 Vezi infra, n. 75.
88 V. Mihailescu-Bîrliba, op. cit., p. 48.
89 Avem în vedere interpretările asupra tezaurului de monede histriene de la Fedeşti ale automlui sus-menţicnat 

(ibidem, p. 51).
90 C. Preda, op. cit., p. 67-70
91 C. Preda, H. Nubar, op. cit., p. 37-38.
92 Ibidem, p. 105, nr. 257 (=B. Pick, op. cit., 1/1, nr. 458 var.).
93 Ibidem, p. 105, nr. 264 (=B. Pick, op. cit., 1/1, nr. 458 var.).
94 lbidem, p. 106, nr. 271 (=B. Pick, op. cit., 1/1, nr. 458).
95 Ibidem, p. 108, nr. 304.



11 DESPRE EMITEREA MONEDELOR DE TIP KOSON 251

la Fedeşti (Vaslui)96. Siglele prezente pe monedele din acest tezaur au fost considerate de cei care le-au 
publicat drept mărci de monetar, care validau aceste emisiuni. Am selectat următoarele reprezentări pentru o 
analiză comparativă:

1 A - apare pe trei exemplare97;
2. B - apare pe 22 de exemplare98;
3 &> - apare pe un exemplar99.

Intr-o oarecare măsură, fiecare dintre aceste trei exemple prezintă analogii cu siglele de pe monedele de 
tip koson. Asemănările sunt mai vizibile în cazul siglei figurată la nr. 2, care poate fi comparată cu 
monograma simplificată de pe monedele de aur de tip koson. Precizăm că aceste abrevieri nu apar doar pe 
emisiunile din tezaurul de la Fedeşti, piese de bronz asemănătoare fiind înregistrate şi de Pick. De asemenea, 
aceeaşi siglă apare şi pe didrahmeli; de argint ale Histriei, având o poziţie asemănătoare în eâmpuiimoaedei. 
Cel mai interesant ni se pare ultimul exemplu, în care întâlnim literele A şi B în ligatură. Studierea acesteia pe 
baza imaginilor reproduse a permis identificarea variantei corecte - /£> , foarte apropiată ca reprezentare de 
cea de-a doua variantă de monogramă de pe monedele de tip koson (cea complicată). O astfel de interpretare 
am hănait-o şi în cazul monedei de argint înregistrată de V. Canarache, cu aeeleaşi sigle, dar neverificabilă în 
ilustraţia publicată. Astfel că, în compoziţia acestui tezaur de monede histriene de bronz apar, într-o formă 
destul de asemănătoare, cele două monograme întâlnite pe monedele de tip koson.

Datarea monedelor de la Fedeşti se circumscrie cronologiei tipdlui cu capul lui Apcdlo. întrucât lipsesc 
descoperirile din conlexte stratigrafice, s-a foloait oriteriul stilistic în datarea acestui iip monetar, sub farma 
analogiilor cu efigia lui Apollo de pe staterii lui Filip II100, ceea ce ar fixa anul 339 a.C. drept terminus post 
quem pentru începutul acestor emisiuni. La această dată, în urma cuceririi Schythiei Minor şi a cetăţilor 
greceşti vest-pontice, ar avea loc schimbarea efigiei de pe rnonedele de bronz ale Histriei, aceste emisiuni 
inspirându-se după cele ale noului suvoEan101. Editorii tezaurului de la Fedeşti, ţinând cont de faptul că aeeste 
monede aparţin aceluiaşi tip şi luând în considerare prezenţa a 14-15 magistraţi monetari a căror activitate era 
anuală, ajung la concluzia că emiterea pieselor din tezaur se poate opri pe la 325 a.C.102 Mai există şi ideea 
unei derivări a tipului din emlsiuni de bronz arrterioare, deoarece în acelaşi tezaui s-a descoperit, printre 
monede histriene, o piesă cmisă de celatea Bdiike (Ciclade), datând dia 392-379 a.C.103 104 Ipoteza se hazează 
doar pe prezenţa acestei singure piese, care ar fi putut ajunge în tezaur la o dată ulterioară şi, apoi, nici nu este 
sigură apartenenţa ei la tezaur, multe din loturile recuperate putând avea provenienţe diverse. Toate aceste 
argumente, folosite pentru a asigura o datare destul de timpurie a acestui tip monetar sunt discutabile. 
E posibil cn efigia lui Apollo să nu fie neapăral: copiată după staterii lui Filip II. Faptnl oă astfel de piese snnt 
foarte rar atestate la nordul Dunării precum şi absenţa lor în zona pontică fac puţin probabilă utilizarea acestui 
prototip. Plecând de la aceste observaţii am căutat prototipul în emisiunile mai recente, foarte bine cunoscute 
în acest areal.

Avem în vedere emiaiuaile postume de tip Friip II, dar mai ales staterit de tip Lysiruach 
(pseudolysimachei), emişi în vestirl Pontului şi a căror efigie de avers seamănă foarte mult cu cea de pe 
monedele histriene din bronz, cu reprezentările lui Apollo. Putem admite mai degrabă că, în contextul baterii 
acestor rnonede de aur (începutu! secolului al Ill-lea - Jumătatea secolului I a.C.)1 4, s-a copiat pe monedele de 
bronz capul lui Apello, la o dată care nu poate fi preeizată, dar a eărei limită inferioară o apneciein ca fiind

96 B. Mitrea, C. Buzdugan, M. Rotaru, V. Apostol, Tezaurul de monede histriene de la Fedeşti (jud. Vaslui), în 
ActaMM, 3—4, 1981-1982, p. 45-53; B. Mitrea, C. Buzdugan, V. Apostol, Date noi referitoare la tezaurul de la Fedeşti 
(jud. Vaslui), în ActaMM, 5-6, 1983-1984, p. 149-152; B Mitrea, C. Buzdugan, Un tezaur de monede istriene descoperit în 
Moldova, în SCN, 8, 1984, p. 25-36; B. Mitrea, C. Buzdugan, Tezaurul de la Fedeşti (Moldova), în SCN, 9, 1989, p. 11-22.

97 B. Mitrea, C. Buzdugan, op. cit., în SCN, 9, 1989, pl. 1, nr. 7-9.
98 Ibidem, pl. 1, nr. 11-32.
99 Ibidem, pl. 1, nr. 10.
100 B. Pick, op. cit., I/l,p. 151.
101 B. Mitrea, C. Buzdugan, V. Apostol, op. cit, p. 152.
102 B. Mitrea, C. Buzdugan, op. eit., în SCN, 9, 1989, p. 17.
103 C. M. Petolescu, A propos de la datation des monnaies en bronze d’Istros, în A. Avram, M. Babeş (ed.), 

Civilisalion grecque et cultures antiques peripheriques. Hommage ă Petre Alexandrescu ă son 7(f anniversaire, Bucarest, 
2000, p. 301-302.

104 O. Ilkscu, Snr un pseudalysimaque frappe ă Tomis, în NAC, 27, 1998, p. 151-158.
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prima jumătate a secolului I a.C. Tot spre o coborâre a datării acestor monede histriene mai pledează şi 
singularitatea apariţiei acestui tezaur în mediul getic, posibilă doar în secolul I a.C., cum aprecia V. 
Mihailescu-Bîrliba105. De asemenea, existenţa unei serii evolutive în ceea ce priveşte redarea numărului 
literelor din legendă, condoee spre nceastă eoncluzie.

Periplul numismatie în arealul nord- şi vest-pontic a urmărit doar emisiunile de bronz şi de argint ale 
oraşelor greceşti mai importante, cele mai fructuoase rezultate ale cercetării noastre comparative aparţinând 
monetăriei histriene de bronz. Analiza ar trebui extinsă şi asupra monogramelor de pe monedele de aur ale 
acestor cetăţi - i)S(Burioalexandrei şi pseudoiysiniaahei, datnte înir-un intervai faarte lung: de la sfârşitui 
secolului III a.C., până în prima jumătate a secolului I a.C. Un corpus al acestor monede nu există îneă, cu atât 
mai puţin o tratare a lor din punctul de vedere al monogramelor (plasate în câmpul stâng; dimensiunile 
literelor care le compun sunt egale cu cele ale legendelor). Ele au fost adunate doar pentru un interval 
crontiiogie bine delimitat (90-80 a.C.) pentnl oraşele vest-pontice (Histria, Callatis, Tomis) de căhe F. de 
Callatay 06. Probabil din cauza numărului foarte mic de pseudolysiinachei înregistraţi, siglele de monetar se 
regăsesc într-o mică măsură în reprezentările de acest fel de pe monedele de tip koson. O cercetare 
comparativă de acest gen, în special asupra monogramelor, se va putea realiza în momentul pubiicătii lUturor 
acestor uiese din întreaga perioadă şi areaiul în aare au fost oniise.

Cele câteva analogii, chiar dacă unele dintre ele doar parţiale, constatate între reprezentările de 
monograme de pe monedele de aur de tip koson şi cele de pe emisiuni din zona pontică, din intervale 
cronologice diverse, nu par să fie întâmplătoare. Şi din această perspectivă, a studiului monogramelor, există 
posmilitatea ca toaite aceste monede să fie bătute în atelierc greceşti, suh supravegherea aceloraşi magistraţi 
monetari ale că'or iniţiale apar în siglele respective.

Semiaificaţia legendei monedelor de tip kosnn şi ipDteze referitonre ie emieent şi locul baterii. 
Legenda este plasată pe revers, în exergă, sab linia cu cele trei personaje. Existeuţa ei ar fi trebuit să ofere 
indicii concludente în soluţionarea acestei enigme numismatice, care o reprezintă moneda de tip koson. 
Dimpotrivă, poate mai evident decât în ca2ul monogramei, variantele numeroase de interpretare pe baza 
cărora s-an elaborat diverse ipoteze, a-au oferit încă o soiuţie aceeptabilă pontru identriatea emitentului şi a 
locului de batere a acestor piese.

Studiul literelor care compun legenda a permis o serie de constatări, verificabile în majoritatea cazurilor. 
Se remarcă legătura dintre extremităţile liniilor drepte şi, mai ales, punctarea viguroasă a tuturor capetelor de 
linie dreaptă. In unele cazuri, remarcate de C. Preda, redarea lui omicron şi omega este mai mică decât 
celelalte Iitere din aeelaşi rând107, iar pe unele piese fară monogramă, dimensiunile lni se reduc substarrţial la 
aproximativ o pătrime din dimensiunea celorlalte litere108; litera E (sigma) apare mai totdeauna cu liniile 
orizontale de sus şi de jos desfacute şi oarecum în poziţie oblică. Aceste particularităţi prezintă analogii cu 
modul de redare a grafiei de pe multe emisiuni dintr-un vast areal şi orizont cfonologic, dar aproape toate 
provin din centre raonetme greceşti. Legeuda de pe emisiunile romane repnblieane diferă substanţial sob 
aspectu! formei literelor care o compun: lipseşte vigoarea dată de prezenţa punctelor Ia capătul liniilor; literele 
par mai degrabă firave, subţiri, senzaţie amplificată de cazurile când lungimea unor extremităţi ale acestora 
depăşeşte cadrul imaginar afectat legendei.

Putem pteaupune existenţa unei tradiţii sudice în formaţia profesiouală a meşterilor niDnetai i, autori ai 
pieselor de tip koson, pe baza celor eonstatate în maniera de redare a formei şi a dimensiunilor literelor. La fel 
de bine putem accepta baterea acestor piese într-un mediu monetar elen, din acest punct de vedere, cele mai 
apropiate centre greceşti de locul descoperirii monedelor de tip koson (Transilvania) fiind oraşele pontice. în 
mod eert, caraeteristicile legendei nu trimit spre înonetăria rcmană, şi cu atât mni puţih spre cea autohtonă 
(elenizată sau rcimanizată), geto-dacă. Apare astfel firească redarea conţinutului legendei în limba greacă, din 
moment ce forma acesteia urmează tipul unor asemenea tradiţii monetare. Existenţa unor abateri de la regulile 
monetare prin apariţia unei legende greceşti pe o monedă de tip roman nu poate fi susţinută109. Am arătat la 
începntul stndiuiui eă iconografia kosoniior e doar la un nivel superficial de sorginte romană, nDua

105 V. Mihailescu-Bîrliba, op. cit., p. 51.
106 F. de Callatay, L ’histoire des guerres mithridatiques vue par les monnaies, Louvain-la-Neuve, 1997, p. 139-144; 

idem, Les derniers stateres posthumes de Lysimaque emis ă Istros, Tomis et Callatis, în Dobroudja, 12, 1995 (1998), 
p. 39-45.

107 C. Preda, Monedele geto-dacilor, p. 354.
108 Ideru, lstoria monedei în Daciapreromană, pl. XXVI, nr. 2—4.
109 Idem, Monedele geto-dacilor, p. 358.
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reprezentare fiind o creaţie originală. O altă abatere de la regulile monetare specifice numismaticii greco-romane, 
constând în prezenţa exergăi pe avers, ca şi a legendei110, îşi găseşte explicaţia firească, dacă avem în vedere 
discuţiile argumentate care au stat la baza identificării aversului şi reversului acestor piese. Legenda KOLQN 
apare în exergă, pe reversul monedelor de aur în conformitate eu regulile monetare speeilîce mnnismaticii 
greceşti.

Interpretările pe seama semnificaţiei acestei legende sunt numeroase. O parte dintre cercetători au 
considerat că ea reprezintă o formă de geniţiv plural, indicând numele oraşului sau, mai precis, al locuitorilor 
oraşului emitent111. în cazul în care este vorba de o formă de nominativ singular, legenda s-ar putea referi la 
numele unui magistrat monetar sau a unui dinast care apare în exerga monedei. Nu a fost exelusă nici o 
eventuală formă mai veche a denumirii de consul (=coso/)112. Această situaţie se întâlneşte în monetăria 
republicană romană de la mijlocul şi din a doua jumătate a secolului I a.C., unde numele magistraţilor 
monetari apare în exergă, pe revereul pieselor de argint (e şi cazul denarului emis de Brulus, descris de noi 
anterior, a cărui legendă are o astfel de poziţionare). Dar ea este prezentă şi în alte contexte monetare, fară 
legătură cu cel roman. Amintim doar o monedă a regelui scit Ailios113, emisă în una din cetăţile vest-pontice, 
la o dată care poate fi coborâtă spre secolele II—I a.C.114 Legenda de pe această monedă este plasată orizontal, 
în exergă. O situaţie asemănătoane poate fi constatată şi pe unele dintre piesele regelui scit Farzoios, emise la 
Olhia, în secolul I p.C. Pe aeesîe monede, eel de-al doilea elempnt al legendei (OAPZOIOY - cu litere viguros 
punctate) este plasat în exergă, sub sceptrul pe care se sprijină acvila115. E de reţinut provenienţa pontică a 
acestor monede care au plasate legenda în exergă, precum şi Faptul că aceasta desemnează numele dinastului 
pentru care au fost emise piesele.

Forma de genitiv plnral a fost cea dintâi luată în considerare, primele ipoteze vehiculând diverse mime 
de oraşe şi regiuni antice, ca potenţiale centre de emitere a acestor monede. Cel dintâi propus a fost oraşul 
Cosa sau Cosea, pe coasta Etruriei, nu departe de localitatea de astăzi Orbetello. Principalul argument al 
susţinătorilor acestei ipoteze era existenţa unor mari eantităţi de aur în aceste regiuni116. încă din acea vreme 
se remarcă absenţa descoperirilor de piese de tip koson îri această zonă, exemplarele de acest tip fiind foarte 
rare în colecţiile italiene şi franceze117 118. Anterior, umanistul transilvănean Zamosius considera originea acestor 
monede ca fiind în insula Cos (“Coos insulae quae est in mari Icario Rhodo proximo”)Ui, idee preluată 
ulterior de Kenderesi119. Se pare că ambele ipoteze au ca punct de pornire considerente subiective, răspunzând 
într-o mai mare măsură fhnnaţiei îananiste a celor doi învăţaţi — Zamosios şi Havereampio - deeât unor 
deducţii obiective. Practic, acestea au fost singurele ipoteze propuse pentru forma de genitiv plural.

Celelalte denumiri geografice, asimilate de o parte a literaturii de specialitate drept posibile centre de 
emitere a acestor monede de am reprezinră slmple speculaţii ale lui M. Bahrfeldt, care a încercat astfel să 
extindă câmpul de eercetare. în acest sens, el trece în revistă toate toponimele considerate a avea vreo legătura 
cu legenda KOEQN (fară a le considera măcar potenţiale centre de emitere). Acestea ar fi fost (pe baza 
Etnikonului, ediţia Westermann, 1839, p. 167): Koooa - oraş din Oinotrer, ai cărui locuitori se numeau 
Koooavof; Koooea - regiune din Persia (locuitorii ei se numeau Koooafof) şi un inlc oraş din Tracia; Kooooc 
- munte din Bithinia. Denumirilor de mai sus li se adaugă Koooivvrr)<; - rnu trac care curge prin ţinutul Abdera 
şi Kooocbv - locuitorii muntelui Koooo<;, conduşi de Prusias120. Eterogenitatea acestor denumiri susţine cele 
afirmate anterior cu privire la scopul trecerii lor în revistă. O posibilă direcţie de cercetare apare în cazul

1,0 Ibidem.
111 Ibidem, p. 359.
112 M. Bahrfeldt, op. cit., p. 9.
113 V. Canarache, Monetele sciţllor dln Dobrogea, în SCIV, 1, 1950, 1, p. 249, nr. 35, tab. VII, tip Ii/XV.
114 V. Mihailescu-Bîrliba, op.cit., p. 90.
115 B. Pick, op. cit., I/i, tab. XII, nr. 6; V. Cojocaru, op. cit., p. 386.
116 J. Eckhel, op. cit., IV, p. 23; idem, Catalog Mus. Caes., I, 1779, p. 14.
117 M. Bahrfeldt, op.cit., p. 5.
118 Şt. Zamosius, Analecta Lapidum vetustorum et nonnullarum in Dacia antiquitatum, Patavii (Padova), 1593, 

p. 101-102, apud I. Winkler, op. cit., p. 188.
119 M. Kenderesi, A’KOXDN aranyakrâl. Vi’sgălodo ertekezesek. Nagyerdemă S. Pataki professor Nagy

Ferentzhez vâlaszsza Kenderesi Mihălynak, a’ Kozon es Lysimach aranyakrol, Kolozsvâr (Cluj), 1812, p. 61-62, apud 
I. Winkler, op. cit., p. 192. '

120 M. Bahrfeldt, op. cit., p. 12-13.
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oraşului trac Kooosa, aflat în apropierea sau chiar pe râul Koomvlxriţ. Existenţa unor bogate zăcăminte de aur 
în vecinătatea acestei regiuni (Bahrfeldt vorbeşte despre „der goldreiche Berg Pangaion” şi insula Thasos, 
unde s-au descoperit zăcămintele de aur de la Skapte Hyle)121, ar permite căutarea originii monedelor de tip 
koson în aceste iocuri. Prezenţa oraşului Philippi în nord-estul acestei localităţi introduue în această 
construcţie numele lui Brutus, conturând o ipoteză dezvoltată ulterior de M. P. Rozanova122. Cele susţinuîe de 
cercetătoarea moscovită cu privire la baterea kosonilor în Tracia (la Kossea) nu sunt însă sprijinite de nici o 
descoperire de la sud de Dunăre.

Pentra cea de-a dona formă probabilă de citire a legendei, cea de norninativ singular, au existat 
numeroase variante de interpretare. Vom insista doar asupra a trei dintre ele, cele mai importante, în jurul 
cărora s-au elaborat principalele teorii propuse pentru identificarea emitentului şi a locului baterii. Ne vom 
limita demersul lă relevarea unor elemente mai semnificative ale fiecăreia dintre aceste construcţii, punând în 
discuţie câteva dintre argumentele care le sur»ţin.

Analizele lingvistice asupra antroponimului din legendă, în forma de nominativ singular, au înclinat în 
unanimitate spre o origine tracă a acestuia. G. G. Mateescu 1-a încadrat în grupul de cuvinte traco-dacice care 
au în comun radicalul Ko^123. Cercetările lui I. I. Russu, realizate pe un fond de cuvinte mai numeros, au 
condus ia o altă .încadrare a antroponimului, în rândul acelora care au în componenţă radicalul Koo. Aceeaşi 
situaţie e operată de lingvistul român şi în cazul altor cuvinte considerate de Mateescu ca având radicalul 
Kout124. Alte cuvinte înrudite prin radicalul amintit mai pot fi: Kooiyyai;, Koovq etc.125 Aceste consideraţii 
lingvistice par a susţine eliminarea oricărui element etnie netracic în discuţiiie din jurul legendel acestei 
moncde. însă lipsa unor precizări etnice ajutătoare nu permite o identificare mai clară.

Parţial în corelaţie cu acest aspect, prima interpretare a legendei (circumscrisă primei construcţii 
importante din cele trei amintite mai sus) localizează purtătorul numelui KOZDN în mediul trac sud-dunărean. 
Se ţine mai puţin cont de existeriţa în onornastica regală tracă a unui nuine asernănător (Kotys, de exemplu), 
prioritate în orientarea eercetărilor în aeeastă direcţie având asocierea dintre prezenţa şi activitatea lui Brutus 
în Balcani şi copierea reversului kosonilor după o monedă a comandantului roman. în primăvara lui 43 a.C., 
Brutus primeşte puterea proconsulară în Macedonia, Iliria şi întreaga Grecie, devenind astfel conducător al 
Balcanilor. Deoarece Tracia nu era provincie romană, acest teritoriu îi oferea prilejui să antreneze legîunile în 
mici răzhoaie locale, eare aduceau experîenţă şi pradă pentrn soldaţr126. în acest centext s-ar fl prodns baterea 
monedelor de tip koson, ipoteză ce ar fi fost confirmată şi detaliată de o mărturie a lui Appian (Bellum civile, 
IV, LXXV): „în timp ce aduna trupe şi bani, se întâmplă în Tracia un eveniment foarte fericit. Polemokratia, 
soţia rmuia dintre regii băştinaşi, asasinat de vrăjmaş, temându-se de soarta fiului său, care era încă un copil, 
se dnse cu acesta la Brutus şi i-1 încredinţă. Totodată îi mcredinţă şi tezaurul soţului ei [...] în tezaurul ce-i 
fusese îneredinţat, găsi o imensă cantitale de aur şi argint, pe care o transformă în monedă”127. Această relatare 
are un sâmbure de adevăr, căci se păstrează un mare numâr de monede de aur şi argint din vremea lui Brutus, 
cu titlul de PROCOS şi ÎM'P, din care, cu sigurarlţă, o mare parte provine sau începe a fi bătută în Balcani, 
între anii 43-42 a.C.128

Primul care constată existenţa unei relaţii între emisiunile de tip koson şi această mărturie, presupunând 
includerea lor alături de piesele emise de Brutus în Balcani, este Eckhel129. Copierea reversului kosonilor după 
cel al unor emisiuni ale lui Brutus şi o descifrare a aceluiaşi nume în reprezentările din monogramă au 
transformat presupunerile lui Eckhel în ipoteze viabile, argumerrtate suplnnentar de generaţiile următoare de 
numismaţi. S-au propus diverse construcţii, având acelaşi punct de plecare stabilit de Eckhel (rolul lui Brutus 
în emiterea acestor monede), diferite doar în ceea ce priveşte identificarea celui de-al doilea personaj, al cărui 
nume este redat de legenda de pe monede. Folosindu-se exclusiv relatăfile liii Appian, acesta a fost cousiderat

Ibidem, p. 13.
122 M. P. Rozanova, Ozolotyh monetah s nadpisom KOzQN, în KS, 66, 1956, p. 118-122.
123 G. G. Mateescu, I Traci nelle epigrafi di Roma, în ED, 1, 1923, Bucureşti — Rorna, p. 57—290.
1241.1. Russu, Limba traco-dacilor2, Bucureşti, 1967, p. 99.
125 Ibidem.
126 V. Gardthausen, Augustus und seine Zeit, Leipzig, 1891, U/\, p. 159-164; R. Syme, The roman revolution, 

Oxford, 1988, p. 202-213.
127 O interpretare iriteresantă a acestui pasaj (arn folosit traducerea din Appian, Istoria Romei. Războaiele civile, 

Bucureşti, 1957), vezi la I. Winkler (op. cit., p. 183-184).
128 M. Bahrfeldt, op.cit., p. 9.
129 J. Eckhel, Doctrina nummorum veterum, IV, p. 24.
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ca fiind soţul Polemokratiei130. O altă perspectivă asupra aceluiaşi document îl identifica cu fiul minor al 
văduvei menţionate131. Revalorificarea ulterioară a inscripţiei descoperite mai demult, dar dată uitării, în 
oraşul trac Bizye', la vest de Salmydessus, a soluţionat dilema, completând în mod Fericit scrierile lui Appian; 
inscripţia îl numeşte ca soţ al Polemricratiai pe Sadaia, ior oa fm al celoi doi, rre Cotys132. Pentru a preveni 
ivirea unei situaţii asemănătoare, Th. Mommsen reia argumentaţia cu un număr mai mic de elemente 
particulare: Coson din legendă este un prinţ trac, necunoscut de altfel din nici o inscripţie, care şi-ar fi cedat 
bogăţille partidei republicane. Drept recompensă, înainte de Philippi, în 42 a.C., Brutus i-ar fi dat dreptul de a 
bate monedă de aur „pe care chrm mimele săn înscris în întregime cu litere greceşti şi monograina cu caractere 
latine, reprezentând numele generalului roman”133. Teza a fost îmbogăţită de V. Pârvan, care explică 
descoperirile de monede de tip koson doar în Transilvania, prin prădăciunile getice frecvente în Tracia sau ca 
plată făcută de Brutus mercenarilor geto-daci134.

Revenind asupra asernănărilor ieonografioe dintre cele două lipuri monetare, remarcate de. Eakhei, 
apreciem că ele au constituit practic unicul indiciu semnificativ în jurul căruia s-a format această teorie. Dar 
succinta analiză a reprezentărilor de pe monedele de aur a relevat deosebirile uşor sesizabile între iconografla 
kosonilor şi cea a originalelor romane ce au servit ca prototip; arât acvila de pe averstil kosonilor, cât, mai 
ales, cele trei personaje de pe revers sunt creaţii originale, lipsite de tradiţile artistice şi simbolistica specifică 
pieselor romane. Legătura emisiunilor din aur cu denarii ce au servit ca prototip este destul de fragilă. Asupra 
criteriilor de selecţie a monedelor romane se pot formula diverse interpretări. Dar existenţa unor afinităţi de 
ordin politic care să fi determinât copierea denarului lui Brutus pe reversul kosonilor e neverosimilă; acest 
lucrit pare eonfirmat şi de faptitl că aversul acestora se inspiră din iconografîa unor piese mai veeKi - cele ale 
lui Pomponius Rufus - a căror alegere nu s-a facut pe aceleaşi criterii. Acestei selecţii parţiale, greu de 
acceptat, i se adaugă existenţa unui decalaj cronologic între emiterea originalelor lui Brutus şi cea a kosonilor. 
plasată imediat înaintea bătăliei de la Philippi (înainte de 42 a.C.)135. Cele mai muite dintre vechile studii 
asupra numismaticii romane, dar şi cele mai recente consideră data baterii danaiilor generahriui toinan în 
deceniul al şaselea al secolului I a.C.136, la distanţă de cel puţin un deceniu şi jumătate de momentul atribuit 
apariţiei pieselor de aur. Deosebirile iconografice existente între cele două tipuri monetare nu susţin 
acceptarea unor relaţii politice între emitenţii lor, chiar dacă apare posibilitatea corelării faptului riurnismatic 
cu evenimentul istoric. Alegerea prototipurilor reinane s-a realizat dnpă aite criterii, neelueidale încă deplin, 
dar în conţinutul cărora factorul aleatoriu a avut un rol însemnat.

Numeroase alte elemente, de natură numismatică, dar şi istorică, confirmă observaţiile pe baza 
comparaţiilor iconografice între cele două lipuri monetare. Avem în vedere problemele ridicate de 
interprelairea monogramelor. Adepţii teoiioi baterii acestor emisiuni de către Brutus consideră transarierea 
monogramei ca o abreviere, sub forme diferite, a numelui acestuia (AB, BR sau L-BR)137. Aeeastă 
desfaşurare, folosind deopotrivă litere latine şi greceşti, nu apare pe nici una din monedele emise de Brutus. în 
rândurrie consacrate analizei monogramelor, am relevat diferitele forme de interpretare ale acestora, subliniind 
calitatea de mărei de inonetar a simfaolurilar respeetive.

Un alt aspect care nu susţme această teorie constă în evaluările ponderale comparative între monedele de 
tip koson138 şi piesele d&aur simbolice emise de Brutus. Pomind de la considerente istorice şi numismatice (în 
special paralelismul cronoîogic), o analogie a monedelor de tip koson se poate realiza doar cu aureusul bătut la 
Roma începând cu 46 a.C., de aătre Iulins Cacsar, eare eântărea 8,10g (1/40 dtnrr-o libră)139. Această greutate 
a aureusului va fi adoptată de Augustus şi va rămâne în vigoare la Roma până m vremea lui Nero140; valabilă

130 Th. Mommsen, op. cit., p. 693.
131 J. Eriedlander, în Berlimr Blătter, 2, 1885, p. i45, apudM. Bahrfeldt, op. cit., p. 9.
132 Rhangabe, Antiquites hellenistiques, II, p. 784, nr. 1236, apud M. Bahrfeldt, op. cit., p. 10.
133 Mommsen-Blacas-De Witte, Histoire de la Monnaie Romaine, III, Paris, 1873, p. 283-284; exact aceeaşi versiune, 

probabil preluată după Mommsen, apare şi ta F. Lenormant, La monnaie dans l’antiquite, II, Paris, 1878, p. 120-122.
134 V. Pârvan, Getica. Oprotoistorie a Daciei, Bucureşti, 1926, p. 84, nota 1.
135 Mommsen-Blacas-DeWitte, op. cit., p. 283-284; F. Lenormant, op. cit., p. 120-122.
136 Vezi infra, n. 17 şi n. 19-22.
137 J. Eckhel, op. cit., IV, p. 23; M. Bahrfeldt, op. cit., p. 10-11.
138 Din 109 piese analizate de Bahrfeldt (op. cit., p. 3-5), 73 de exemplare cu monogramă au o medie ponderală de 

8,41 g, în vreme ce media celorlalte 36 de exemplare fără menogrumă este puţin mai mare - 8,44 g. Ciffele înregistrate 
de Bahrfeldt, în cazul pieselor cu monogramă corespund, în mare, cu cele rezultate dm analiza pieselor provenind din tezaurul 
de la Târsa-Luncani (cf. C. M. Petolescu, Un tezaur de monede de aur de tip Koson, p. 86 şi M. Chiriac, op. cit., p. 249).

139 M. Bahrfeldt, Die Rdmische Goldprăgung wăhrendder Repubiik undunter Augustus, Halle (Saale), 1923, p. 36.
140 M. H. Crawford, op. cit., II, p. 593.
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şi pentru emisiunile lui Brutus, ea este inferioară ponderii medii a pieselor de tip koson. Apoi, pare dificil de 
admis adoptarea de către Brutus a sistemului metrologic elenistic (căruia monedele de tip koson îi aparţin din 
punct de vedere al greutăţii)141, chiar şi pentru o emisiune restrânsă nnmeric, generată de circumstanţele 
politice deosehite.

Un alt element mai puţin credibil al acestei ipoteze îl constituie natura relaţiilor dintre emitent (Brutus) 
şi beneficiar (Koson), în spatele cărora s-ar ascunde de fapt motivaţia reală a baterii acestor piese. Nici o sursă 
litetară sau epigrafică nu face menţiune despre o posibilă alianţă între Brutus şi vreun rege dac cu acest 
nume142. Există izvoare care vorbesc despre o aiianţă a regelui irac Rescuporis cu Brutus (Cassius Dio, XLVII, 
25). I. Winkler susţinea că plata mercanarilor sau a subsidiilor se facea întotdeauna în monedă de largă 
circulaţie, baterea unei emisiuni speciale pentru retribuirea unor astfel de servicii fiind ieşită din comun. O altă 
anomalie este legată de faptul că aceste monede au fost emise exclusiv pentru acest principe, restul aliaţilor 
fiiud privaţi, inexplicabil, de un asemeuea priviiegiu143. Toate aceste considerente fac puţin probabilă existenţa 
unui parteneriat între Brutus şi Koson, care să justifice baterea acestor monede de către primul.

A doua ipoteză importantă cu privire la identificarea emitentului şi a locului baterii acestor piese 
deplasează discuţia spre zona nord-dunăreană. Un rol important în orientarea acestei direcţii de cercetare 1-au 
jucat obsorvaţiile lui Bahrfeldt cu privlre la prezenţa masivă a kosonilor îri sudul Transilvaniei144. La fel de 
importantă s-a dovedit menţionarea în mai mulfe izvoare antice a unor antroponime asemănătoare eelui din 
legendă. Iată fragmentele corespunzătoare din aceste izvoare: Horaţiu, Ode, III, 8, 18 („Lasă grijile obşteşti 
despre Cetatea noastră/Armata dacului Cotiso a pierit”)145; Scholia pseudoacronis, III, 8, 18 („Armata dacului 
Cotiso a pierit. Cotiso este uumele unui rege al daoilor, care fiind învins...”)146; Suetoriius, De viia Caesarum, 
LXIII, 4 („M. Antonins scrie că [August] a fagăduit-o pe Iulia mai întni fiului său Antonius, aţioi hii Cotiso/ 
Coson, regele geţilor, şi că tot atunci, a cerut în schimb, în căsătorie, chiar pentru el pe fiica regelui”)147; 
Florus, Epitome, n, 28, 18-19 („Dacii trăiesc nedezlipiţi de munţi. De acolo, sub conducerea regelui Cotiso, 
obişnuiau să coboare şi să pustiască ţinuturile vecine, ori de câte ori, Duriărea, îngheţată de ger, îşi unua 
mâlurile”)148.

Pe baza acestui fond documentar s-au purtat toate discuţiile cu privire ha identificarea lui Koson de pe 
legendă cu un omonim nord-dunărean. Izvoarele antice amintesc un rege Cotiso (în aparenţă, la unison, cu 
excepţia uneia din variantele lui Suetonius), în vreme ce mărturia numismatleă (Koson) este Foarte apropiată, 
dar nu identică, ceea ce nr fi clarificat definltiv lucrurile. Pomirrd de la aceste constatări, opiniile specialiştilor 
nu coincid, o parte dintre ei considerându-1 pe Cotiso un personaj distinct de antroponimul atestat pe monede, 
iar ceilalţi acceptând identitatea celor două personaje. Fiecare din cele două opţiuni are variantele ei, pe care le 
vom rezuma în fiecare dintre cazuri.

Primul oare propune o distincţie clarăîntee cele două pensonaje, pe criterii filologice, este A. von Premerstein: 
regele Coson (din versiunea corectă a liii Suetonius) nu este acelaşi personaj cu regele dac Cotiso; menţionat 
în alt context istoric de Horaţiu şi Florus, acesta din urmă era cu 10-15 ani mai în vârstă decât primul149. 
Istoriografia autohtonă a preluat această idee, modificându-i anumite aspecte150. în general, cele două mărturii 
îl localizează pe Cotiso m zona Banatului şi Olteniei, ca un posibil moştenitor al unaia din cele patru - cinci 
părţi teritoriale apărute după moartea lui Burebista151.

141 O. Iliescu, op. cit., p. 203-208.
142 C. M. Petolescu, Comoara regelui Koson, p. 7.
1411. Winkler, op. cit., p. 183.
144 M. Bahrfeldt, op. cit., p. 5; concluziile nunrismatului german reiau, cu:argunronte, unele constatări mai veshi aia 

lui J. F. Neigebaur (Alcune medaglie d'oro della collezione Esterhassi ed osservazioni sulle monete conosciute sotto il 
nome di KOEQN, în Memorie numismatiche von D. Diamilla, Roma, 1847, p. 124, apudM. Bahrfeldt, op. cit., p. 6-7).

145 VI. Iliescu, V. C. Popescu şi Gh. Ştefan (ed.), Izvoare privind istoria Romăniei, I, Bucureşti, 1964, p. 209.
146 Ibidem, p.213.
147 Ibidem, p. 517.
148 Ibidem, p. 525.
149 A. von Premerstein, Der Daker- und Germanensieger M. Vinicius (Cos. 19 v. Chr.) und sein Enkel (Cos. 30 und 

45 n. Chr.),mjOAIW, 29, 1935, p. 66-67. Această ipoteză a fost imediat acceptată de A. Stein în PIR2, C 1536.
150 Cel care preia această teorie, în eiuda caraclerului ipotetic menţionat de autor, este C. Daicoviciu, La 

Transilvanie dans l’antiquite, Bucureşti, 1945, p. 50, n. 1.
151 Idem, în Istoria Romăniei, I, Bucureşti, Edltura Academiei, 1960, p. 290.
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în schimb, opiniile asupra identităţii lui Koson au oscilat foarte mult. H. Daicoviciu 1-a considerat un 
rege care stăpâneşte în Muntenia, pe baza menţiunilor lui Suetoniu despre „regele get Coson”152. Activitatea 
lui politică pare să fi fost dastul de sinuoasă; iniţia! e de partea lui Brutus la Philippi, primind monedele de aur 
în schimbul sprijitiului militar; ulterior, va fi iertat de Octavianus, cu eaie ajunge în relaţii omieale, prezumtiv 
matrimoniale, după Suetonius153. Alţi cercetători 1-au plasat pe acest enigmatic personaj în Transilvania, 
considerându-1 urmaşul direct al lui Burebista, în condiţiile în care lista de regi a lui Tordanes nu este suficient 
de credibilă154, iar Deceneu, deschizătorul listei dinastice pentru interregnul Burebista-Decebal, nu ar fi 
cumulat anibele funcţil, ci doar pe cea de mare preot155. Aceiaşi autori compheă inexplieahil problema, prin 
plasarea lui Cotiso în calitate de urmaş al lui Koson în Transilvania. Un punct de vedere rnai nou, destul de 
greu de argumentat, îl identifică pe Coson din legenda monedelor de aur cu tatăl lui Burebista, rezident în 
Argedava, unde 1-ar fi vizitat Acomion156.

în general, istorieii s-au dovedit adepţii distineţiel care s-a făcut între cele două persorraje. De ceaialtă 
parte s-au situat soluţiile venite mai ales dinspre mediul numisinatic autohton, care susţin identitatea lui Coson 
/Cotiso157. Premisa acestor ipoteze a reprezentat-o concentrarea descoperirilor de monede de tip koson în zona 
cetăţilor dacice din Munţii Orăştiei, fapt care a atras după sine explicarea baterii lor în acest areal. Emîtentul 
este un dinast local, Coson, menţionat de izvoare şi sub forma Cotiso, care dispune de materia primă, 
motivaţia şi autoritatea necesare emiterii acestor monede158. Au cxistat opinii care au apreeiat această 
activitate ca fiind independentă, altele punând-o în legătură cu prezenţa lui Brutus în Balcani159 160.

în ceea ce priveşte identificarea numelui din legendă, credem că o disociere a celor două antroponime, 
cunoscute riin surse diferite, ar coraplica problema. Abordări mar puţin rigide a textulor iiterare antiee susţin 
cu argumente această perspectivă. Astfel, existenţa unei variante diferite în manuscrisele lui Suetoniu, în caru 
Cotiso e înlocuit cu Coson, a permis deja o primă asociere a acestuia cu omonimul său de pe monedele din 
Transilvania. încă de la începutul secolului, M. Bahrfeldt remarca existenţa unor versiuni alc opcrei lui 
Suetanins, care poarte în locul envintclor Cotisoni getarum regi, formule Cosoni getarum regim. StabiHrea 
variantei corecte s-a rea'rizat, parţial, prin contribuţiile lui H. Daicoviciu161. Examinarea textelor lui Suetonius 
a relevat că grafia Cosoni apare în versiunile mai vechi. Primul dintre ele, Memmianus, datat în secolul IX, e 
prima copie păstrată a operei lui Suetonius. E1 se inspiră, totuşi, din exemplarul de la Fulda (un arhetip unic, 
pierdui din păcate)162; al dciilea manuscris ca vechime (cu aceeaşi grafie), provine din secalul XI (Gudianus, 
268), având aceeaşi sursă de inspiraţie ca precedentul. Versiunile ulterioare - Vaticanus 1904 (secolele 
XI-XII), Laurentianus 68, 7 (secolele XJ-XII), Parisinus 5801 (secolul XII), Laurentianus 66, 39 (secolul XII) 
şi Montepessulanus 117 (secolul XII) - sunt copii ale unui înanuscris pierdut, diferit de exemplaral de la 
Fulda163. Exisţenţâ a două sinse independente (şi cele inai vechi totodată) peniru eopiile uliterioare aie operei 
lui Suetonius, care au grafia Cosoni, înclină spre verosimilitatea acestei leeturi, în ciuda unor conlaminări şi 
modificări care au putut interveni ulterior. De partea cealaltă, grafia Cotisoni se găseşte numai pe trei 
manuscrise din secolul al Xll-lea (Parisinus 6116, Parisinus 5802, Regius Londinensis 15.C.III) şi pe două din 
secolul uimător (Suessionensis 19 şi Regius Londinensis 15.C.IV)164. Toate sunt copri desiul de târzii, având 
la bază reproduceri după unele din manuscrisele cu grafia Cosoni; valoarea lor e mediocră, abundând îri

152 H. Daicoviciu, Coson sau Cotiso?, în ActaMN, 2, 1965, p. 107-110; idem, Dacia de la Burebista Ia Decebal, 
Cluj, 1972, p. 108-109; tut un rege get din Mnntenia î) consideră şi L. Morawiecki, Zlote monety K027QN, în WN, 31, 
1987,1-2 (119-120), p. 52-58 şi 59.

153 Avem toate motivele să considerăm relatarea lui Suetonius drept un pamflet (cf. Em. Condurachi, Cu privire la 
raporturile dintre Augustus şi Cotiso, în Studii, I, 1948, p. 230—234); pe o poziţie contrară se plasează R. Vulpe (cf. Din 
istoria Dobrogei, II, Romanii la Dunărea de Jos, Bucureşti, 1971, p. 32, n. 31).

154 M. Babeş, Puncte de vedere referitoare la o istorie a Dacieipreromane, în SCIVA, 25, 1974, 2, p. 222-225.
155 N. Gostar, Dinaştii daci de la Burebista la Decebal, în SCIVA, 35, 1984, 1, p. 47—48; N. Gostar, V. Lica, 

Societatea geto-dacică de la Burebista la Decebal, Iaşi, 1984, p. 56.
156 C. C. Petolescu, Dacia şi Imperiul Roman. De la Burebista pănă la sfârşitul antichităfii, Bucureşti, 2000, p. 66.
157 C. Preda, Monedele geto-dacilor, p. 361; O. Iliescu, op. cit., p. 209; C. M. Petelescu, Un tezaur de monede de 

aur de tip Koson, p. 90; eadem, Comoara regelui Koson, p. 6.
158 Acestea sunt concluziile studiilor menţionate la nota anterioară.
1591. Winkler, op. cit., p. 196-197.
160 M. Bahrfeldt, op. cit., p. 15.
161 H. Daicoviciu, op. cit., în Acta MN, 2, 1965, p. 107-110.
162 Su^tone, Vies des douze cesares, 1, text 6tabli et traduit par M. Ailloud, Paris, 1931, p. XLII.
163 Ibidem, p. XLIII-XLIV.
164 Ibidem, p. XLV.
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greşeli şi interpolări165. în mod cert istoricul roman vorbeşte despre regele Coson. Sursa din arhiva imperială 
pe care a consultat-o spre a-şi scrie biografiile redă, în mod corect, această formă (confirmată de monedele de 
aur, care nu au mai putut fi modificate).

în interpretarea ceiorlalte donă izvoare antice care ne inloresează, solnţiile propuse foarte recent de 
C. C. Petolescu pot fi acceptate. Folosirea de către Horaţiu, sursa cea mai apropiată temporal de desfaşurarea 
evenimentelor, a formei Cotisoni, e explicată de istoricul bucureştean printr-o licenţă poetică, impusă de 
ritmul hexametru utilizat de poet. O altă cauză ar consta în intenţia lui Horaţius de a evita confuzia cu numele 
asemănător, din iămilia regală a odrizilor (Cotys), orin adăugirea uirei silabe (Co-tys7 Co-ii-so)166 167. Trăind într-o 
epocă ulterioară evenimentelor, Florus, istoric şi poet contemporan cu Suetonius, va fi preferat forma utilizată 
de Horaţiu (atunci când s-a inspirat), şi nu cea folosită de Suetonius. Probabil, sub influenţa versului lui 
Horaţiu va fi adoptată, în unele manuscrise lârzii ale operei lui Suetonius, forma Cotiso]61. Acestea sunt cele 
mai noi aigumeirte capabrle să susţină identitatea Cosan - Cotiso, ambele aategorii dc surse reterindu-se la 
acelaşi personaj. Ne aflăm probahil în faţa unui caz fericit, în care documentul numismatic confirmă mărturia 
literară.

în ceea ce priveşte originea acestui basileu, el a fost considerat get, pe baza mărturiilor lui Suetonius 
(autonri autic faloseşte aeeastă denumire, doar în ncest caz, în rest preferând apelativul dac)168. Dar afirmaţiile 
respective sunt puţin filtrate de autor, rolul lui fiind acela de a culege izvoare şi de a le selecta. De altfel, în 
pasajul respectiv, Suetonius ne spune explicit că el a preluat cele spuse de M. Antonius („M Antonius 
scribit...”); mai departe, Suetonius nu mai face vreo referire la triumvir în legătură cu dacii. Nu există nici o 
indicaţie elară că Suetonius vrea să facă vreo distincţie între geţi şi daci. Basileul respectiv poate la fel de bine 
să fie localizat în zona Orăştiei, după cum indică descoperirile de monede cu numele Iui, fără a putea preciza 
dacă este sau nu vorba de un antecesor sau un succesor al lui Burebista. Simpla înscriere a numelui său pe 
monedele de aur ar sugera că se bucura de un real prestigiu în epocă.

Intervalul cronologic în caie a domnit are foarte puţirie repere. Ga terminus post quem este acceptat 
momentul morţii lni Burebista, cansiderat în general a fi anul 44 a.C.169 Un alt reper ni-1 oferă, indirect, 
Horaţiu. Oda în care ni s-a păstrat informaţia referitoare la dispariţia armatei dacului Cotiso este datată cu 
exactitate în anul 29 a‘.C.170 Cei mai mulţi cercetători au considerat acest an ca marcând dispariţia regelui dac. 
Dar poetul latiil mr face nici o referire concretă la meartea lui Cotiso, mai prebabdă fiind doar înfrângerea 
armaiei sale171. în lipsa altor informaţii, putem plasa domnia acestui personaj în a doua jumătate a secolului I a.C., 
ţinând cont de cele câteva repere de care dispunem.

Teza originii dacice a acestor piese beneficiază, în prezent, de cea mai mare credibilitate în studiile 
specialiştilor români172. Totuşi, a sumară investiguţie critică a itaora dintre elementele tmportante ale acestei 
construcţii îndeamaă spre circumspecţie în acceptarea rezultatelor obţimite. Un prim argument observat încă 
din secolul al XlX-lea, îl reprezintă concentrarea descoperirilor de monede de tip kosori în zona cetăţilor 
dacice din Munţii Orăştiei173. Reflexul imediat a fost acela de a localiza emiterea lor în această regiune, unde 
au apărut cele mai mnlte descoperiri de acest fal. Această regnlă nnmisinatică este perfect aplieahilă în eazul 
emisiunilor a căror finalitate o reprezintă introducerea lor într-un circuit economie. Dar există situaţii în 
numismatica antică, când emisiuni monetare ce nu sunt destinate schimburilor nu se regăsesc în zona de 
emitere sau în apropierea acesteia. Este cazul monedelor bătute cu motivaţie politică, care fac obiectul imor 
relaţii mai speciale, în care comnanenta ecaaomică joacă un rel secundar. Starea axeelentă de canservare a 
majorităţii pieselor cunoscute174, timpul foarte scurt în care se consideră a fi fost bătute175, precum şi faptul că

165 Ibidem, p. XLVI.
166 C. C. Petolescu, op. cit., p. 67.
167 /bidem.
168 H. Daicoviciu, op. cit., p. 109.
169 Pe bază de argumente, VI. Iliescu respinge această datare (cf. VI. Iliescu, Pînă cănd a domnil Burebista?, în 

SCIVA, 32, 1981, 1, p. 67-75).
170 VI. Iliescu, V. C. Popescu şi Gh. Ştefan (ed.), op. cit., I, p. 213.
171 Acest punct de veriere e susţinut de R. Gandewa, Occidh Daci Cotisonis agmen (Hor. C. III8, 18), în Actes du 

II Congres International de Thracologie (Bucarest, 4-10 septembre 1976), II, Bucureşti, 1980, p. 105-113.
2 Avem în vedere, în special, •studiile semnate de I. Winkler, C. Preda, O. lliescu şi C. M. Petolescu, citate de-a 

lungul expunerii.
173 J. F. Neigebaur, op. cit., p. 124.
1,4 Piesele provenind din tezaurul de la Tâisa-Luncani sunt excelent conservate (cf. C. M. Petolescu, Un tezaur de 

monede de aur de tip Koson, n; 87).
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singurele descoperiri sigure sunt depozitele, arată că aceste monede nu au participat la o circulaţie monetară 
reală. E mult mai probabilă încadrarea lor în rândul emisiunilor excepţionale care au facut obiectul unor relaţii 
speciale, de natură politică, între dei parteneri.

Lntr-un reraarcabil ştudm consacrat manedeior de tip koson, I. Winkler a identifieat un număr relativ mie 
de piese cu particularităţi stilîstice existente în colecţiile muzeelor din Odorhei, Deva sau Budapesta175 176. 
Existenţa unei degradări stilistice, care se manifestă prin maniera de gravare a literelor şi de executare a 
figurilor, precum şi ştanţarea acentrată a multor piese, arată, potrivit autoarei, că monedele respective n-au fost 
emise îutr-un mediu de cuilură greco-rotnană, ci în cel al monelăriei geto-dace177. Opiniile nitmismolei clujerre 
asupra aeestei probleme le-am dezbătut pe larg, în contextul discuţiei referitoare la iconografta monedelor de 
tip koson. Intr-adevăr, cea mai plauzibilă pare a ft ipoteza falsifîcării unei părţi inftme a acestor piese, la o dată 
ulterioară, în manetăriile autohtone.

în coniiextui discuţlei asupra emisitmilor ramane republicane descoperite pe teritoriul Daciei, ipoteza 
relativ recentă propusă de O. Iliescu cu privine la originea monedelor de tip koson încearcă a le plasa în sfera 
creaţiei geto-dacice178. 'Numismatul bucureştean încadrează aceste emisiuni în procesul mai general al 
nurnismaticii geto-dacice de tip roman republican. Principalele aspecte ale acestui fenomen numismatic sunt 
relativ bim; eunoscute179. In general, întreaga dâscuţie a pomit de la necesitatea explicării încetării emiterii 
vechilor tipuri monetare (dacice) într-un anumit context istoric şi a cantităţii foarte mari de monede romane 
republicane descoperite în Dacia. Astfel, s-a apreciat că monetăria geto-dacă nu încetează, ci îşi modifică 
activitatea, schimbând moneda copiată: de la tetradrahmele Ilii Filip al II-lea se trece la denarul roman 
repuoliean180. Acest eveniment, având şi reverberaţli politice, debutează în cel de al treilea deeeniu al secolului 
I a.C.; la jumălatea secolului I p.C. se schimbă moneda copiată, denarul republican fiind înlocuit de cel 
imperial181 182 183. Acceptând aspectele construcţiei de mai sus, O. Iliescu încearcă să includâ emisiunile de tip koson 
în acest cadru numismatic, reluând vechile argumente, adaptând situaţia generală la un caz particuhir.

Studiul descoperirilor de enrisiuni romane republieane a permis reennoaşterea printre aeestea a celbr doi 
denari ce au servit drept prototip pentru monedele de tip koson. Astfel, un singur denar al lui Q. Pomponius 
Rufus (destul de rar la Roma) apare în componenţa unui tezaur monetar descoperit la Tunşi-Ţicleni, căruia îi 
oferă chiar un terminus post quemm. în schimb, denarul emis de Brutus apare într-o descoperire izolată şi în 
alte 19 tezame pionetare, datate de-a lungnl unui secol şi acoperind aproape întieg teritoriul României187. Mai 
mult, după cum se constată, aceeaşi piesă provenind de la Brutus a fost imitată în spaţiul nord-dnnărean: într-un 
tezaur descoperit la Breaza-Lisa e semnalată prezenţa a două copii identice ale acestui denar, considerate de 
editorii tezaurului ca posibile creaţii locale184. Un argument important în a considera kosonii rnonede de tip 
romnd, dar de fahricaţie iocală il constituie apariţia, mtr-un tezaun de la Târgu-Ocna, a unei imitaţii, 
combinând aversul denarului lui Bi utus eu reversul unui alt denar185.

Punctul de plecare al acestei argumentaţii - existenţa unui asemenea cadru monetar, bine însuşit în 
Dacia, trebuie abordat cu precauţie. Principalele rezerve formulate la adresa ipotezei existenţei denaruhii dacic 
au fost sistematizate de V. Mihailescu-Bîrliba186. Succinta examinare doat a unora dinrie ele pune sub senmui 
întrebării veridicitatea acestui fenomen monetar sau necesită revizuirea unora dintre aspectele lui esenţiale. 
Astfel, apreciind dreptul monetar ca un atribut al suveranităţii, încălcarea lui ar fi însemnat un cassus belli\ el

175 C. Preda, Monedele geto-dacilor, p. 354.
176 I.Winkler, Der Goldmiinzenverkehr in Dazien, în Musaica, 17, 1966, p. 40—41; eadem, Consideraţii despre 

moneda „KOSON”, p. 175-178 şi 182.
177 Ibidem, p. 182.
178 O. Iliescu, op. cit., p. 185-214.
179 Bibliografia acestei probleme este destul de vastă, ea necesitând o tratare separată; amintim câteva repere: M. Macrea, 

Monetele din cetatea dacă de la Costeşti, în AISC, 2, 1933-1935 (1936), p. 162 şi urm.; N. Lupu, Die Miinze in der 
dakischen Burg von Tilişca, în Forschungen zur Volks- und Landeskunde, 1, 1964, 1, p. 24; B. Mitrea, Moneda 
republicană romană şi unilatea lumii geto-dacice, în D. Berciu (ed.), Unitate şi continuitate în istoria poporului romăn, 
Bucureşti, î968, p. 61 şi urm.; C. Preda, op. cit., p. 345-352; M. Chiţeseu, op. cit., p. 52-62 ş.a.

180 C. Preda, op. cit., p. 346-348.
181 M. Chiţescu, op. cit, p. 59-61.
182 Ibidem, p. 308, n. 131.
183 Vezi infra, n. 29.
184 Gh. Poenaru Bordea, C. Ştirbu, Tezaurul de denari romani republicani şi de la începutul Principatului 

descoperit la Breaza, comuna Lisa (jud. Braşov), în SCN, 5, 1971, p. 268, nr. 50-51 şi p. 277.
185 M. Chiţescu, op. cit, p. 318, m. 96.
186 V. Mihailescu-Bîrliba, op. cit., p. 96-98.
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ar fi existat atât în interior - unde şefilor de trib le este interzisă moneda proprie, cât şi în exterior - copierea 
monedei celui mai puternic stat al vremii187. Pe de altă parte, pătrunderea denarului roman în Dacia se poate 
documenta ruasiv abia în a doua jumătate a secolului I a.C. Acest lucru este confirmat de situaţia 
descoperirilor diin aşezări188, dar şi de raporturile cronologice cu ceielnlte emishmi monemre. Avem în vedere 
emisiunile geto-dacice a căror cronologie, reevaluată în lumina noilor interpretăci, trebuie coborâtă în a doua 
jumătate a secolului I a.C.189, ceea ce ar decala destul de mult data pătrunderii, denarilor la nordul Dunării. 
Repercnsinniie acestor consideraţii se extind şi asupra ipoteticei monetării de tip roman republican, al cărei 
detiut trehtiie mult coborât, ctiiar la o datăi posteiicară cerei în general adrnise ţientrn enriterea kosonilor 
(44-29 p.C.).

Chiar şi admiţând vechile datări ale monetăriei locale de tip roman, soluţiile propuse de O. Iliescu sunt 
greu de acceptat. Descoperirea prototipurilor acceptate pentru monedele de tip koson în Dacia - într-o 
proporţie care reflestă cantitatea dc monedă emisă la Rorna - nn presupune şi familiarizarea tocainicilor cu 
acestea în epocă. La fel, apariţia doar a uneia dintre aceste piese printre imitaţiile locale (sau presupuse) şi 
combinaţiile hibride se explică doar prin frecvenţa ridicată a acestor emisiuni datorate lui Brutus. Carenţa 
interpretărilor oferite de autor derivă din considerarea monedelor de tip koson ca simple emisiuni locale 
hibride. Această idtimă categoirie monetară din spaţinl nord-dunărean a apămt ca o iuiţiativă a unor particulin-i. 
Descoperirile de acest tip sunt infime, raportate la masa de piese romane considerate a fi imitate şi copiate190, 
în timp ce baterea kosonilor se pare că se datorează unei putemice autorităţi emitente.

Analiza reprezentărilor de pe monedele de tîp koson a evidenţiat o componer.tă intenţionată în realizarea 
iconografiei. Gravorul a intrddus şi a eliminat unele elemente eu o motivaţie ţirecisă, acţioflând într-o inanieră 
intenţionată. Tocmai acest aspect pare a lipsi total în cazul emisiunilor hibride de tip roman fabricate în Dacia, 
în rândul cărora au fost incluse şi monedele de tip koson. Nu există suficiente argumente, în actualul stadiu al 
cercetărilor, care să permită circumscrierea kosonilor fenomenului monetar de tip roinan, care s-ar petrece în 
Dacia prernmană. Apairiţia unei legende în limba greacă pe o nlesă emisă pitr-un mediu barbar ar fi trebuit să 
reprezinte un dificil obstacol în calea susţinătorilor acestei teorii. Din păcate, acest aspect al numismaticii a 
fost tratat cu uşurinţă, fiind considerate suficiente reamintirea prezenţei unor litere sau grupe de litere greceşti 
pe blocurile de piatră din Munţii Orăştiei191, ori filelenismal regelui Burebista, al cărui interes pentru cetăţile 
greceşn de la Marea Neagră192 este bine cunoscot. O analiză realistă a dateior de care dispunein in acest 
moment relevă o cunoaştere sporadică şi o folosire cu totul ocazională a scrisului de către geto-daci. Ei au 
ajuns să cunoască scrisul, fară a ajunge la necesitatea obiectivă de folosire a lui193. Emisiunile de inspiraţie 
Filip al II-lea, având pe avers legenda AYOHE, în eare M. Gramatopol înclină să vadă numele „unei căpetenii 
de trili dace”194 nu pot fi consideiate de sorginte locală. E nosipil ea inscripţia să redea o eombmaţic de litere 
fară sens, iar dacă se va dovedi că avem de-a face cn un nuine, atunci el trehuie căutat în lumea celtică195. La 
fel, existenţa unor piese romane, probabil de fabricaţie locală, unde unele litere ale alfabetului latin sunt 
înlocuite cu altele cu caracter grecesc196, nu reprezintă un antecedent valabil pentru emisiunile de tip koson.

Iritreaga evoluţie a nurtiismaticii nord-dunărene în perioada prercimflnă ou oferă nici un exemplu în cari: 
să admitem folosirea conştientă a legendei. Putem vorbi de un stadiu al fenomenului monetar pe care 
localnicii nu 1-au atins în această perioadă. In aceste condiţii e dificil să acceptăm caracterul excepţional al 
unei astfel de emisiuni. Alte probleme care nu beneficiază încă de o clarificate suficientă, precum eea a 
provonienţei aarulni sau cea a ncniinalntui monedelor de tip koson, îngreunează şi mai mult atribuirea aeestor 
piese numismaticii autohtone. Analiza suceinlă a principalelor argumente utilizate de susţinătorii acestei teorii 
face puţin probabilă emiterea acestor piese la nordul Dunării. Contextul numismatic din acest areal, la o dată 
în general acceptată pentru baterea kosonilor, nu susţine apartenenţa Ior la această secvenţă monetară. 
Dimnotrivă, toate caracteristicile monedelot de tip koson resping o âsemenea opinie. Există piea multe

187 Ibidem.
188 Ibidem, p. 99-113.
189 Ibidem, p. 81.
190 M. Chiţescu, op. cit., p. 316-319.
1911. Winkler, op. cit., p. 186.
192 C. Preda, op. cit., p. 361; C. M. Petolescu, Comoara regelui Koson, p. 8.
193 M. Babeş, op. cit., p. 235.
194 M. Gramatopol, Iconografia monetară dacică autohtonă, în RevMuz, I, 1969, p. 23-32; idem, Arta monedelor 

geto-dacice, Bucureşti, 1997, p. 59.
195 C. Preda, „Monede dacice din bazinul Oltului mijlociu” saufalsuri moderne?, în SCN, 5, 1971, p. 248.
196 C. Preda, Monedele geto-dacilor, p. 361.
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particularităţi - nominalul, legenda şi metalul - care nu se regăsesc, cel puţin în formă incipientă, în 
numismatica geto-dacă a acestei perioade. Numărul destul de mare al elementelor distinctive între cei doi 
termeni ai comparaţiei (kosonii şi monetăria geto-dacă), îndeamnă către circumspecţie şi reevăluare critică în 
viitoarele studii care vor aborda această perspectivă.

Ultima din cele trei ipoteze pe care ne-am propus să le dezbatem în studiul de faţă admite baterea 
monedelor de tip koson în arealul nord-pontic, mai precis la Olbia. Principalul argument, pe care susţinătorii 
acestei construcţii 1-au utilizat, a fost descifrarea iniţialelor oraşului (OAB) din monogramă197. Aşa cum am 
specificat anterior, această descifrare nu poate fi ărimisă, eet puţio îrr cazitl variantei simplificate de 
monogramă de pe monedele de tip koson. Un alt argument, mai puţin dezbătut, ţine de frecvenţa cu care 
cetatea olbiană şi-a asumat emiterea unor monede pentru diverse autorităţi, de natură etnică diversă, din zonă, 
în cadful unor relaţii politice eomplexe. Astfel de exempile sunt destul de mnneroase. Pentru secolul al II-lea 
a.C., amintim monedele din brcinz ale regenri scit Skyluros198; într-o etapă ulterioară, la mijlocul şi în a doua 
jumălate a secolului I a.C., sunt atestate monedele regilor sciţi Farzoios şi Inismeus199. Pe baza celor câteva 
exemple s-a presupus că o astfel de relaţie poate explica şi baterea monedelor de tip koson la Olbia. 
Antroponimul din legendă ar reda, în acest caz, numele unui rege de origine necunoscută, care a întreţinut 
raporturi, de natttră neprealzată, eu cetatea olbiană. Este foaite interesant să observăm oă, în majoritatea 
cataloagelor de licitaţie, moncdele de tip koson încă sunt atribuite unui rege scit, fiind considerate a fi fost 
bătute la Olbia.

Un inuiciu încă insuficient exploatat în discuţiile privihd originea kosonilor, pare să-1 reprezinte 
asoeierea lor, în majoritatea descoperirilor cunoscute, cn monede de ain1, provenmd de la Lyshnnach200. Din 
păcate, cele mai multe piese de acest fel au fost dispersate sau distruse în epocă, iar documentele care ne-au 
parvenit păstrează doar descrierea generală a tipului monetar201, ceea ce face aproape imposibilă cercetarea lor 
la nivelu'l actual al cunoştinţelor. Această situaţie a favorizat interpretări diverse asupra naturii acestor monede 
descoperite în spaţiul intracarpatie.

Foarte recent, C. Preda propune o interpretare foarte interesantă a acestor piese202. Numismatul 
bucureştean readuce în discuţie cele trei monede inedite din tezaurul de la Baia Mare, având iconografie 
asemănătoare cu piesele antice de tip Lysimach, dar cântărind 32,33 g, 34,86 g şi 34,90 g. în momentul 
publicării, monedele au fost eonsiderate tetrastateri (inediţi), bătuţi de regele Traeiei la Pergamum203. Un 
studiu ulterior ai lui O. Iliescu a clarificat ineditul numismatic. Pe bază de documente, ce se înşiră de la 1566 
până la 1759, autorul a demonstrat că piesele respective au fost contrafacute în unele monetării din 
Tmnsilvania, sub impaetul pe care descoperirile marilor tezaure aatice (cu piese originale de tip Lysimach) 1-au 
avut în apoeă. Acesie contrafatieri medievate erau utilizate îri viaţa cotidionă ea piese de uz interu, fiiriri bătnte 
pe picior de ducat şi valorând de la 2 până la 100 de ducaţi, în funcţie de greutate204.

Pornind de la consideraţiile de mai sus, C. Preda extinde prezumţia falsurilor medievale asupra tuturor 
descoperirilor de tip Lysimach din Transilvariia205. Există unele rezerve în acceptaiea acestei noi ipoteze.

197 B. V. Head, op. cit., p. 289; ulterior, acest punct de vedere a fost susţinut şi de A. Alfbldi, Zur Geschichte des 
Karpatenbeckens im I. Jahrhundert v. Chr., în Archivum Europae Centro-Orientalis, 7, 1942, 1-2, p. 19, n. 71.

198 G. Severeanu, Le statere d'or de Pharsoios, în BSNR, 19, 1924,49-50, p. 9.
199 Ibidem, p. 9-10; V. Grosu, Sarmaţii în spaţinl geto-dacic răsăritean, în ArhMold, 18, 1995, 181-182; idem, 

Regatul lui Farzoios şi Inismeus, în ArhMold, 19, 1996, p. 247-250.
200 Mii de piese cu iconografie specifică monedelor lui Lysimach provin din tezaurele descoperite în secolul al 

XVI-lea şi la începutul secolnlui al XlX-lea (cf. I. Winkler, op. cit., p. 188-194).
201 Istoricul italian Ascanio Centorio descrie astfel monedele provenind dintr-o descoperire din secolul al XVI-lea: 

“era da un latto la imagine di Lisimaco, e dalla’altro una uittoria” (Ascanio Centorio deglii Hortensii, Commentarii deîla 
guerra di Transilvania, Ferrari, 1566. Con no saggio introduttivo di L. Gâldi, riproduzione fotografica, Budapest, 1940, p. 
198, apudl. Winkler, op. cit., p. 189-190).

202 C. Preda, Ein neuer Vorschlag zur Chronologie der Koson-Miinzen, p. 560-561; idem, Istoria monedei în 
Daciapreromană, p. 232-233.

03 E. Chirilă, O. Bandula, Tezaurul monetar de la Baia Mare, Baia Mare, 1966, p. 4-5 şi 34; B. Mitrea, 
Descoperiri recente şi mai vechi de monede antice şi bizantine în Republica Socialistă România, în SCIV, 18, 1967, 1, 
p. 189 şi 191; idem, Decouvertes recentes et plus anciermes de monnaies antiques et byzantines en Roumanie, în Dacia, 
N.S., 11, 1967, p. 377-379.

204 O. Iliescu, Les “tetrastateres" de Lysimaque, trouves ă Baia Mare, în StCl, 10, 1968, p. 87-93 (pentru 
documentele medievale care amintesc de astfel de contrafaceri, cf. P. Gyulai, Expresia “banipăgâni" în documente din 
secolul alXVI-lea, în ActaMN, 6, 1969, p. 553-555).

205 C. Preda, Istoria monedei în Daciapreromană, p. 232.
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Insistăm asupra faptului că toate documentele cunoscute (şi studiate) care amintesc despre lisimacheii 
medievali206 sunt posterioare momentului apariţiei marelui tezaur de pe valea râului Strei. Doar originalele 
antice, descoperite în cantităţi impresionante şi cu un putemic impact asupra colecţionarilor din epooă ati putut 
servi ca prototip pentrn bateren unor piese precum cele din tezaunrl de iu Baia Mare. falsurile medievale, 
apămtc ulterior, în directă relaţie cauzală cu acest eveniment, trebuie să fi fost mult reduse cantitativ, având un 
caracter strict privat207. Pe baza descrierii acestora putem reconstitui, destul de exact, tipul monetar antic 
imitat. Se pare că e vorba de o monedă pseudolysiinach, emisă la Pergamum după moartea regelui trac (post 
281 a.C.), fiind o emisiune orăşeilească şi nu nna regală208. Pc firirl reconstrucţiei logice a evenimentelor 
monetare din epocă, putem presupune apartenenţa monedei identificate mai sus la unul din marile tezaure 
descoperite în Transilvania în secolele XVI-XVU.

Tot din spaţiul intracarpatic provine un stater asemănător, cu efigia lui Lysimach, care a facut parte din 
colecţia Gh. Tătărescu, descoperit prin 1932-1933 la Sarmisegetusa Regia, îfl condiţii care, din păcate, nu au 
putut fi precizate209. Piesa a fost bătută la Lysimacheia, fiind vorba tot despre o emisiune postumă, dar fără a 
se putea realiza o datare mai precisă210.

O altă piesă cu iconografie asemănătoare se pare că a facut parte din colecţia unui pasionat de antichităţi 
din secolul al XlX-lea. Ea a fost donată iniţlal Muzeulai Ardealului, pierzându-i-sc orma în timp. Din fericire, 
s-a păstrat raanuscrisui conţinând inventarul obiectelor donate. Moneda care ne interesează benefîciază de o 
descriere foarte amănunţită, pe baza căreia am încercat o identificare mai precisă211. Se pare că este vorba de 
un stater postum de la Lysimach emis în monetăriile oraşelor de pe coasta de vest a Mării Negre, cel mai 
probabil la Tomis. O asemeuea interpretare a piesei este susţinută de prezenţa pe revers a unui trident omat cu 
delfini („ad pedes tridens, cum quattor delphinis”), a iniţialelor oraşului emitent suh tronul Atenei 
(„intra sellam TO”) şi a literelor sau monogramelor indicând numele magistratului însărcinat cu 
supravegherea baterii monedei respective („in area [...] monograma 0EM”)212.

Cronologia acestor piese a fost corelată de majoritatea numismaţilor care au consacrat studii 
monetărHIor vest-pontice, cu episocrul războaiclor mithridatice. Autnritatea regelui Pontului asupra oraşelor 
greceşti (printre care, Histria, Callatis, Tomis şi Byzantion) a determinat în plan monetar reluarea emisiunilor 
de stateri de tradiţie şi influenţă din direcţia Byzantionului, din secolele III-II a.C. Aceste monede, cu greutate 
redusă (un etalon attic diminuat) şi stil inferior (local) au fost bătutb într-o perioadă scurtă de timp, jucând 
rolul unor emisiuni excepţionale destinate plăţilor necesare recrutării de mercenari (getici şi pontioi) pentm

206 Horvâth Tibor Antal, Adalekok a tizes aranyak forgalmâhoz în Numizmâtikai Kozlorty, LX-LXl, 1961-1962, 
p. 54-56 şi 104.

207 O. Iliescu, op. cit., p. 93.
208 O tetradrahmă asemănătoare, cu semilună în exergă şi sigla L în câmpul stâng a fost emisă la Pergamum, între anii 

287/6-282 a.C. (M. Thompson, The Mints of Lysimachus, în C. M. Kraay and G. K. Jenkins (ed.), Essays of Greek 
Coinage presented to Stanley Robinson, Oxford, 1967, p. 180, nr. 229); stalerii de acest fel nu figurează printre 
emisiunile acestui atelier sub autoritatea lui Lysimach, fiind consideraţi emisiuni postume.

209 Piesa a fost publicată de O. Iliescu, Cabinetul numismatic, îu Caiet selectiv de informare asupra creşterii 
colccţiilor Bibliotecii Academiei R.P.R., ianuarie - iunie 1961, p. 386-387, nr. 38; o publicare rnai recentă a piesei, 
însoţită de ilustraţie, apare Ia acelaşi autor (Lysimah de aur, găsit la Sarmisegetusa Regia, în Apulum, 10, 1972, p. 655).

210 O tetradrahmă asemănătoare, având ca simbol capul de leu din faţă şi monograma 0E, emisă la Lysimacheia, 
între anii 297/6-282/1 a.C., apare la M. Thompson, op. cit., p. 169, nr. 15.

2111. Winkler, Note despre colecţia monetară a lui Dâniel Leszay, în SCN, 3, 1960, p. 454; iată datele referitoare la 
această monedă, conţinute în manuscris: “Av/ Caput Lysimachi diadematum, cum comu arietino; Rv/ BASIAE'QZ 
AYHIMAXOY. Pallas sellae insidens cum hasta, sinistro scuto innititur, ad pedes tridens, cum quatuor delphinis, in area 
pilum, hastae et monogramma 0EM; intra sellam TO; pendet 2 'A ducat s. grana 116; Repertus in monte Muncsel 4 horas 
ab opp. Szâsvâros distante ăo 1801-2”.

212 K. Regling, în B. Pick, K. Regling, op. cit., 1/2, p. 591, 606-607 şi nr. 2471-2486 (pentru monograma 0EM, 
vezi nr. 2480); Giv, Poenaru Bordea, Le tresor de Mărăşeşti. Les stateres en or des cites du Pont Gauche et le probleme 
des relations avec le monde grec et les populations locales aux IVe-!er siecles av. n. e„ în Dacia, N.S., 18, 1974, p. 109, 
nr. 87-88; O. Iliescu, Les debuts du monnayage en or ă Tomis, în NAC, 14, 1985, p. 153-157; idem, Sur un 
pseudolysimaque frappe ă Tomis, în NAC, 27, 1998, p. 151-159; F. de Callatay, Les derniers stateres posthumes de 
Lysimaque emis ă Istros, Tomis et Callatis, p. 40-41 (monograma 0EM este cel mai des întâhrită pe emisiunile touiitane); 
idem, L’histoire des guerres mithridatiques vue par les monnaies, p. 141-142; idem, Recueil quantitatif des emissions 
monetaires hellenistiques, Wetteren, 1997, p. 55 (pentra o identificare diferită a piesei vezi C. Preda, Istoria monedei în 
Dacia preromană,p. 110).
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armata lui Mitridates al Vl-a Eupator, în scopul de a susţine efortul de război contra romanilor213. Există unele 
opinii care extind data finală a acestui proces monetar chiar până în timpul campaniilor lui Burebista în 
Pont214. Cele mai multe emisiuni de acest fel, înregistrate, provin din atelierul tomitan (142 exemplare; 29 
stanţe de revers) care se pare că a jucat nn rol important în viaţa pelitică şi eccmomieă ă acestei perioade215 216 217. De 
fapt, potenţa monetară a acestui oraş este demonsnrată şi de prezenţa monedei analizate în spaţiul intracaipatic. 
Pentru o încadrare mai precisă a acestei piese, de un real folos ne sunt însemnările păstrate în acelaşi 
manuscris, cu privire la data şi locul descoperirii: “repertus in monte Muncel, 4 horas ab app. Szâvâros 
distajite ao 1801-1802”216. E foarte posihil ca moneda să fi aparţiniit unui tezmn cu stateri de tip Lysimach şi 
Koson, descoperit la începutul secolului al XlX-lea în zona Munţilor Orăştiei. Spre aeeastă constatare ne 
conduc atât indicaţiile spaţio-temporale riguros consemnate de autor, cât şi faptul că în respectiva colecţie 
figurează o monedă de tip koson, înregistrată la poziţia următoare ca având un loc de descoperire asemănător 
(“repertus cum multis sociis in monte Muncel”)” 17.

Alţi trei stateri postumi, de tip Lysimach, bătuţi în oraşele greceşli din zona pontică (unul îa Byzantion şi 
doi la Tomis) există în colecţiile Muzeului de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca218. E posibil ca moneda 
de pe inventarul manuscris al colecţiei Leszay să reprezinte una din cele două piese tomitane de mai sus, în 
condiţiile în care această eoleeţie pare să fi trecut direct şi integral în patrîmoniul Muzeului Ardelean219. Din 
păcate, nu deţinem nici o iaformaţie în lcgătură cu locul descoperirii acestor piese. Doar putem presupune, la 
fel cum procedează cel care le-a publicat, că, „indiferent de calea pe care au ajuns la muzeu, provin din 
împrejurimile capitalei lui Decebal”220.

Despre un lot de monede de tip Lysirnach, care a aparţinut cu siguranţă unuia dintre depozitele care a trezit 
interesul autorităţilor austrieae din Transilvanla în aceeaşi perioadă, vorbeşte mi alt docuinent dln epocă221. 
Din păcate, descrierea pieselor este destul de sumară, ceea ce nu ne permite o identificare mai precisă a 
acestora.

Inventarierea, din surse diferite, a celor câteva monede de ta Lysirnach descoperite în zona iniracarpatică 
susţirie caracterul anlle, original al acestoi piese. Toale piesele cunoscute sunt emisiuni postume, bătute în 
ateliere orăşeneşti, într-un interval cronologic destnl de larg (de la o dată post 281 a.C., acceptată pentru 
monedele emise la Lysimacheia, Pergamum şi Byzantion, până în secolul I a.C., data staterilor de tip 
Lysimach din oraşele din Pontul Stâwg). In unele cazuri am încercat să probăm apartendiţa lor la marile 
tezaure de stateri de aur descoperite în secolele XVI şi XIX şi consemnate pe larg în documente.

Pentru spaţiul nord-dunărean sunt consemnate câteva depozite importante de stateri postumi de tip 
Alexandru şi Lysimach, provenind din diverse centre greco-macedonene. In general, ele au fost interpretate ca 
plăţi regulate facute de greci basileilor geţi protectori, în virtutea unor acorduri (homologia)222. Concentrarea 
lor în zona Corpaţilor de Curbură şi în apropierea Nistrului, confirmă exislenţa în aceste areale a unoc 
putemice formaţiuni politice geto-dacice la jumătatea secolului al II-lea a.C.223

2,3 Acestea sunt, pe scurt, concluziile studiilor citate la pota antcrioară.
214 O. Iliescu, Sur unpseudolysimaquefrappe ă Tomis, p. 158.
215 Gh. Poenaru Bordea, Les stateres ouest-pontiques de type Alexandre le Grand et Lysimaque, în RBNS, 125, 

1979, p. 49-51; idem, Â propos du Pont Occidental et du Bas-Danube ă l’epoque de Milhridate VI Eupator, in RBNS, 145, 
1999, p. 159 (cf. F. de Callatay, L ’histoire des guerres mithridatiques vue par les monnaies, p. 148 şi nota 28 şi p. 150).

2161. Winkler, op. cit., p. 454.
217 Ibidem.
218 R. Ardevan, Monedele de aur antice şi bizantine din Muzeul delstorie a Transilvaniei, în BSNR, 77-79, 1983-1985 

(1986), 131-133, p. 242.
219 1. Winkler, op. cit., p. 451—452.
220 R. Ardevan, op. cit., p. 239.
2211. Winkler, Despre activitatea numismatică a lui Michael Pap Szathmări (1737-1812), în SCN, 3, 1960, p. 438; 

se pare eă este vorba de cei 280 de galbeni predaţi de A. Pona monetăriei diti Alba Iulia. la 12 martie 1803 (cf. S. Jako, 
Date privitoare la cercetările arheologice de la Grădiştea Muncelului în anul 1803, în ActaMN, 5, 1968, p. 434).

222 O listă cu astfel de descoperiri vezi la C. Preda, Istoria monedei în Dacia preromană, p. 114 şi Gh. Poenaru 
Bordea, Coloniile greceşti din Dobrogea. Emisiunile monetare, In M. Petrescu-Dîmboviţa, Al. Vulpe (coord.), Istoria 
Românilor, I, Ed. Enciclopedică, Bueureşti, 2001, p. 562-569; pentm o astfel de interpretare a acestor tezaure, vezi 
A. Avram, Pentru o fenomenologie a raporturilor dintre geţi şi greci, în Symposia Thracologica, 7, 1989, p. 83-87; Gh. 
Poenaru Bordea, Le tresor de Mărăşeşti, p. 125; C. Preda, op. cit., p. 114.

223 ISM, I, 8 (Zalmodegikos); ISM, I, 15 (Rhemaxos); vezi şi V. Mihailescu-Bîrlibaj op. cit., p. 76 şi 82.
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O componentă politică putem întrevedea şi în cazul marilor tezaure de aur descoperite în Transilvania, a 
căror prezenţă aici se poate explica, cel mai probabil spre mijlocul secolului I a.C., când acest spaţiu capătă o 
reală supremaţie politică la nordul Dunării. Aceste depozite pot fi interpretate ca plăţi ale oraşelor greceşti, dar 
şi ca prăzi luate de Burebista din vestui Pontalui224. în oricare din cazuri, originea pontică a monedelor nu 
poate fi contestată; emisiunile postume bătute în alte centre greco-macedonene din aceste tezaure au ajuns în 
mediul getic doar prin intermediul oraşelor din Pontul Stâng.

O particularitate a depozitelor din spaţiul intracarpatic o reprezintă tipurile monetare care le compun: în 
toate destoperirile impojtanle: atestate, staterii pseudolysiinach sunt asociaţi eu monedfe de tip Koson. Din 
această situaţie desprindem unele concluzii interesante. In primul rând, toate aceste tezaure sunt creaţii ale 
antichităţii; de altfel, caracterul antic al kosonilor era deja probat arheologic pentru descoperirea de la 
Tyras225. Caracterul aleatoriu al asocierii kosoni - pseudolysimachei în majoritatea descoperirilor cunoscute, 
paiţ contestat şi de stlidiile metfologice ule lui O. Uiescu, care a demonstrat că ambele tipuri monetare au fost 
emise după un etalon ponderal grec (attic redus), specific oraşelor greceşti vest-pontice în secolul I a.C.226

Consideraţiile de mai sus, dublate de o altă perspectivă asupra interpretării iconografiei şi monogramei, 
pun într-o lumină nouă problema emitentului şi a locului baterii monedelor Koson.

SUR L’EMISSION DES MONNAIES DE TYPE KOSON

RESUME

Les ernissions de type Koson tierment une place particuliere dans la numismatique dace, tenant compte du fait 
qu’elles contiennent des elements appartenant aux differentes aires de civilisation. Les demiers etudes consacr^s â ces 
emissions monetaires essaient les placer, d’une faşon de plus en plus ^vidente, dans la sphere geto-dace de crdation. 
L’analyse des principaux arguments utilises par les specialistes qui soutiennent cette theorie fait peu probable leur 
6mission au nord du Danube. II s’agit d’un trop grand nombre de particularites: le nominal, Ia legende et le metal qui ne 
se retrouvent pas, au moins dans leur forme incipiente, dans la numismatique gâto-dace de cette periode-lâ. II convient de 
signaler les plus recentes opinions de Constantin Preda qui voit dans les piâces de type Koson des cr^ations medievales.

On doit aussi ajouter que ces piâces sont associees en d^couvertes aux monnaies antiques de type Lysimach. 
Compte tenu du fait qu’on a dd:jâ etabli des contextes antiques pour certaines pieces isoldes (Tyras) nous considerons 
qu’une telle hypothese ne peut etre avancee. L’etudc icenographrque des Kosons met e;i evidence que ces pieces ne 
reproduissent pas fidelement l’itonographie des deniers romains, mais qu’ils s’inspirent seulement â un niveau primaire, 
superfîciel, sous l’influence de certaines traditions iconographiques.

La nouvelle abordation styllstique est doublee de l’absence des symboles originals. On doit chercher les 
correlations dans un autre contexte monetaire, le plus probable dans l’ar£al poniique, eu les monnaies des citâs grecques 
presentent des int6ressantes analogies stylistiques avec les monnaies de type Koson. II est bien possible que le 
monograme mis sur certaines pieces ne represente qu’une marque de monetaire. On a identifie des sigles semblables sur 
des monnaies de Histria, particulierement sur celles appartenant au trâsor de Fedeşti (tete d’Apollo). On peut avancer 
egalement l’idâe que les deux types mondtaires ont etd frappes dans les memes ateliers monâtaires, sous les yeux des 
memes magistrats raonâtaires. Dans la plupart des decouvertes consignees en documents les monnaies de type Koson 
apparaissent assoctees aux posthumes de Lysimach frappds dans les cites grecques. Malgre le fait que seulement un peu 
nombre de piâces sont emises â l’ouest du Pont, toutes les monnaies posthumes de ce type ont voyage dans les cites 
grecques (l’arâal gauche du Pont) avant d’arriver dans le milleu autochtone intracarpathique.

L’association de ces monoaies aux pieces de type Koson, dans la plupart de dâcouvertes, indique une possible 
origine pontique pour ces emissions mon&aires. D’ailleurs les etudes metrologiques ont prouvâ que les deux types 
mon6taires (Koson et pseudolysimaque) ont etd emis apres un etalon de poids grecque, propre aux cites grecques ouest- 
pontiques au Ier siecle av.J.-C.

Toutes ces cansid^rations, doublâes d’une nouvelle vne sui l’inlerpretatian de l’iconographie et du monogramme, 
met en autre lumiere ce probleme de l’^mitent et de la place de frappe des monnaies de type Koson.

224 Al. Suceveanu, Viaţa economică în Dobrogea romană. Sec. 1-111 e. Bucureşti, 1977, p. 14—15 ; idem, 
Burebista şi Dobrogea, în E. Condurachi, D. Berciu, C. Preda (coord.), 2050 de ani de la făurirea de căire Burebista a 
primului stat independent şi centralizat al geto-dacilor, Bucureşti, 1980, p. 71-75; Al. Suceveanu, Al. Bamea, La 
Dobroudja Romaine, Bucureşti, 1991, p. 19.

22 v. Mihailescu-Bîrliba, op. cit., p. 144, anexa II, nr. 224 (vezi şi bibliografia).
226 O. Iliescu, Sur les monnaies d’or ă la legende KOFQN, p. 203-208.


